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íí. Teteíon: $-77. Előfizetési árak 
jfísvontg 118, negyedévre 326, fél 
évre 681. egészévre 1288 lel. Kiül 
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 

j félévre 12, egészévre 29 dollár. Hír.
I detések díjszabás szerint. As „Uh 
* KELET“ *z erdélyi és bánsági 

gsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.

Héráén teilen 
leveleket nem 
fogadunk el. 
Késiratok

jilraSisj)
megőrzését és visszaküldését nmtj 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marter. - 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor 
Ferenc. Bakaresti szerkesztő Hái. 
sseirf Érne. Sír. Matel Mills f.
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Wédáeszág&ctK nem- tagadás 

a y^étda

Clhude Blanchard cikket ir a Petit 
Pari<ien-be a svéd pártok magatartásá­
tól az uj Németországgal’ szemben: „igaz 
— írja —, hogy az arisztokrácia bizo­
nyos körei s a gazdusági élet egyes sze­
mélyei ugyanazzal a csodálattá! és ro- 
konszenvvel vannak a mai Németország 
iránt, mint-amit II Vilmos Németországa 
váltott ki belőlük. Ismeretes, hogy egyes 
provinciák, mint például Göteborg auto­
nóm vezetőinek vezetése alatt — akik a 
közvéleményt megdolgozzák — többsé­
gűkben ma még németbarát szelleműek. 
Nagy általánosságban (azonban bizonyos­
sággá] lehet álliSani, hogy a svéd lélek, 
bármennyire is német kultúrától van 
áthatva, ma elfordul Németországtól. És 
ez nem lényegtelen megállapítás. Mert 
azt mutatja, hogy- éppen a „legárjább“ 
ország, a hitleri értelemben vett legger- 
mánahh nemzet —' éppen hz siklik ki a 
faj politikából, amelyet a horogkereszt a 
legkönnyebben vélt megnyerhetni. Ha 
azt mondják: Svédország „árja“, akkor 
ez azt is jelenti, hogy Németország, mel­
lette, a keveredett fájok földje. A svéd 
népben a keveredés elenyészően csekély. 
Csak cgv kevés vallon beszivárgást lehet 
mindössze megállapítani a 18. században,
A fajvakbuzgóságnak tehát Svédország, 
bűn nincs semmiféle értelme, éppen 
olyan kevéssé, mint 'az antiszemitizmus­
nak, mert a zsidók Svédországban csak 
nagyon jelentéktelen szerepet töltenek be 
és mint a holland zsidók: a portugál­
zsidó arisztokráciához tartoznak, Akikkel 
szemben a svédek semmiféle előítélettel 
nem viselteinek. A svéd közvélemény el­
fordulása Németországtól tehát a leg­
kézzelfoghatóbban bizonyltja a horog- 
keresztes törekvések vereségét Skandiná­
viában“

A s&t&k U£<zötb is oivasUcdunk
A német fizikusok legutóbb Würzburg 

ban tartották évi naggvülésüket. A no- 
bc-ldijas Laue, a röntgen-spektroszkópia 
világhírű megalapítója, elnöki megnyitó 
beszédében érdekes és nagyon megszívle­
lendő fejtegetéseket találunk.

De még ennél is érdekesebb, amit ez 
a nagy tudós elhallgatott és a sorok kö­
zött is olvasni tudóra bízott.

Az elnöki megnyitó kiemeli, hogy az 
idén különösen fontos évforduló van. 
melyről a fizikai és csillagászati tudo­
mány művelőinek okvetlenül meg kell 
emlékeZniök. Háromszáz évvel ezelőtt 
ítélték el Galileit. Azt a tudóst, akj a í 
küpernikusi világfelfogást merte tanita- j 
ni. Abban az időben, miként Laue mond- [ 
ja. ennek a tudományos felfogásnak ép- \ 
pen elvan jelentősége volt, mint a mi ko- | 
runkban az Einstein-féle relavititáseüné- l 
létnek. I

Galilei volt az, aki a kopernikusi csil­
lagászatot az általa készített távcsövön 
tett é-szleleteivel megerősítette. Meglátta 
a Jupiter holdjait, a Venus fázisváltozá­
sait, amit Kopernikus előre megjósolt, 
konstatálta a napfoltok járásából a nap­
nak a forgását. Mindezekkel az észlel­
teivel valószínűsítette Kopernikus állítá­
sát, hogy nem a nap forog a föld körül, 
hanem a föld és a többi bolygó forog a 
nap körük

Lane Galilei tudományos jelentőségé­
nek ismertetése után szószerint Így foly 
tatja: „Ehhez az Ítélethez az a közismert 
legenda fűződik, hogy midőn Galilei a 
föld mozgására vonatkozó tanát a bírái 
előtt ünnepélyesen visszavonta és ezt egy 
atta] aláírásává.'! és esküjével is megerő­
sítette; felkiáltott: „És mégis mozog.“

Ez csak legenda, történetileg egyálta­
lában nem igazolható és nélkülözi telje­
sen a belső valószínűséget. Ennek dacá­
ra kiirthatatianul és a köztudatban. Váj­
jon minek köszönheti fönnmaradásának 
ezt az életerejét? Biztosan annak, hogy 
mindenki agy érzi, Galilei az egész kí­
nos tárgyalás folyamán azt a kérdést 
vetette fel magában, hogy mire való ez 
az egész dolog, vájjon változtat hat-e a

A német export katasztrofális
hanyatlása miatt a devizakorlá­

tozások további szigorítását 
határozták el

Beet hí, március 20. "Elhatározták a 
fennálló devizakori a.t ozások további 
szigorítását. Az intézkedést elsősorban 
a. német külkereskedelem újabb hányát 
jása teszi szükségessé. A behozatalt az 
eddiginél is jobban fogják korlátozni. 
Utazási célokra ezentúl csak a legki- 
Tételesebb esetekben fognak devizákat 
engedélyezni és a 200 márkás értékha.

tárt, amelyen belül nincsen szükség 
devizaegedélyre, le1 fogjáík szállítani.

Londoni jelentés szerint a londoni 
tőzsdére igen kedvezőtlen hatást gya­
koroltak dr. Schacht német birodalmi 
bankelnöknek a Birodalmi Bank hely­
zetéről tett legutóbbi kijelentései. Né. 
met papírokban óriási volt a kínálat.

Rómában mégis hármas 
politikai blokk jött létre ?
Járhatatlanná vált a megeg/ezés utia a kisantant és

Olaszország között
London, március 20. Az alsóház 

ülésén interpelláció hangzott el a ró.
ezzel van kapcsolatban az a római 

mely szerint Valkovski
i let
j értesülés is,
Imai jegyzőkönyvek ügyében. Azzal a I római csehszlovák követ felkereste 

kérdéssel fordultak a kormányhoz, | Aloisi báró államtitkárt s vele- hossza, 
hogy a római megállapodások nincse. san tárgyalt-
nek-e ellentétben Ausztriának az 1922-es 
genfi jegyzőkönyvben vállalt kötele, 
zettségeivel, Sir John Simon külügy­
miniszter válaszában közölte, hogy 
még nincs a kezében a római jegyző­
könyvek hiteles szövege, de informá­
ciói alapján annyit máris leszögezhet, 
hogy a római megállapodással Auszt­
ria nem került ellentétbe a genfi jegy­
zőkönyvvel.

A francia lapok Mussolini vasárnapi 
rádióbeszédének elhangzása után azt a 
meggyőződést hangoztatják, hogy le 
lehet mondani arról, hogy a kisantant 
résztvegyen a Rómában megkezdett 
mii gyakorlatba' történő átvitelében. 
Barthou —■ lapinformációk szerint kö. 
zelebbröl 'Válaszolni fog Mussolininak.

Egyidejűleg a jugoszláv főváros saj­
tója élesen kritizálja az olasz kormány 
elnök kijelentéseit. Azt a meggyőző, 
dóst hangoztatják, hogy a megegyezés 
útja újra járhatatlanná vált.

A Prager Presse azt vitatja, hogy 
Rómában mégis hármas politikai blokk 
.jött létre, amelynek az a célja, hogy 
n kisantantot ellensúlyozza. Valószínű-

A- Berliner Tageblatt azt hangoztat­
ja, hogy a birodalmi kormánynak nincs 
kifogása a Rómában létrejött megálla­
podások ellen. Súrlódásokra csak ab­
ban az esetben fog sor kerülni, ha. a 
határozatok végrehajtásánál! arra töre­
kednének. hogy Németország középeu­
rópai gazdasági érdekeit háttérbe szó. 
ritsák.

Párizs, március 20. Az Echo de Pa­
ris támadó cikket intéz De Chamhrnn 
római francia nagykövet ellen, aki a 
római, helyzetet félreértette és hamis 
képet festett Párizsban a várható ró­
mai eredményekről. A római francia 
nagykövet azt az információt közölte a 
francia kor 
dálya nine 
ködösek és a kisantant bekapcsolódó, 
sónak a középeurópai gazdasági együtt 
működést -illetően. A római jegyzőköny­
vekhez fűzött hivatalos olasz kommen­
tál' és Mussolini rádióbeszéde teljes 
mértékben rácáfoltak a római francia 
nagykövet információira. A lap köve­
teli De Chambrun leváltását.

VILÁG TÜKRE

Hitler
Irta: Lord Snovden

Hitler már több mint egy éve Német­
ország diktátora. A történelemben példa 
nélkül áll ez a karriér, melynek során az 
osztrák mesteremberből egy 65 millió 
lelket számláló intelligens nép személyes 
vezére lett. Egy évvel ezelőtt nem fog­
lalta el a hatalmat: átadták neki. A biro­
dalmi gyűlés 582 képviselője közül csak 
135 tartozott hozzá. A gazdasági helyzet 
egyre romlott Németországban, a birodal­
mi gyülésb m egy pártnak sem volt több 
sége, úgy-, hogy nem lehetett erős kor­
mányt alakítani. A hatalom gy-eplője ki­
hullott Papén bénult kezéből és az érde­
keknek egy különös kombinációja Hitler 
kezébe adta a 'hatalmat

Az országnak erős egyéniségre volt 
szüksége, akinek határozott politikai el­
vei vannak és aki bátorságról tesz tanú­
ságot. Röviddel azután, hogy- Hitler kan­
cellár lett, rávette Hindenburg elnököt, 
hegy- oszlassa fel a birodalmi gyűlést.

I 1933 március 5-én zajlottak le az általa- I nos választások és a nácik körülbelül 6 
I millióra gyarapították! szavazataikat az 
I előző novemberi választásokhoz képest.
I De a nácik, akiknek nem volt többségük 
j a választások alté elnyomó módszerekkel 
j dolgoztak. Csakis a Hifler-párti lapokat 

engedték megjelenni.
Ilyen körülmények között nem volt 

meglepő a nácipárt szavazatnyeresége. 
Mindenesetre jelentős körülmény-, hogy 
még a sajtószabdság elnyomása, ellenére 
is több mint 7 millió szavzatot kaptak a 
szociáldemokraták és körülbelül 5 milliót 
a kommunisták. Ezek a, számok világo­
san mutatják, hogy- Hitler kancellársága 
kezdetén Németország nagy része ellen­
zékben volt vele és politikájával szem­
ben.

Mi a helyzet ma? Egy forradalmi álla 
pótban lévő országról nehéz, hogy ne 
mondjuk lehetetlen, igazi helyzetképet 
adni. A látszat azt mutatja, hogy Hitlert 
támogatja a csaknem telejsen egy tábor­
ba tömörült ország.

V márciusi választások után összeült 
a birodalmi gyűlés és négy évre abszolút 
hatalmat ruházott Hitlerre. Ezt az időtar 
tamot Hitler tartotta szükségesnek ah­
hoz, hogy terveit, végrehajtsa. A birodal­
mi gyűlés lemondott törvényhozói műkö­
déséről és elhatározta, hogy időnként több

'. \ , < *■ • . I hónapos időközökben fog néhánv óráraírniijnnyal, hogy «emm, «to ■ öäa»ül„i, hogy hűségéről biztooii«, Hit- 
ts az olasz francia egvutímu urt

valóságon az, hogy' akár én, akár más­
valaki állítja, vagy tagadja, hogy az egy 
házi hatalom mellette, vagy ellene van.

Magán a tényen sem az egyik, sem a 
másik nem változtathat.

Igaz, hogy a hatalom a valóság meg­
ismertetését egtyidőre feltartóztathatja, 
de előbb utóbb az igazság mégis keresztül 
tör.

És valóban igy- is történt. A koperni 
kusi tanítás diadalutját nem lehetett 
megállítani, hiszen még az egyház is, 
mely Galileit elitélte, legyőzte az ellen­
állást és bár 200 évvel később, de mégis 
teljesen feladta az ellene folytatott har­
cot.

Később is jártak némelykor rossz idők 
a tudmányra, igy Poroszországban Fri­
gyes Vilmosnak egyébként érdemdús ural 
kodása alatt, de minden eínyomás dacára 
is, újra talpraátihattak a tudomány baj­
nokai abban a győzedelmes biztonság­

ban, mely ebben az egyszerű mondatban 
fejeződött ki: És mégis mozog.

Midőn Laue Frigyes Vilmosra gondol, 
lelki szemei előtt megjelenik a 7 göttin- 
gi tudós emléke. Azoké a. tudósoké, aki 
két a porosz király elkergetett, mert til­
takozni mert a hannoveri alkotmány erő 
szakos megváltoztatása étién.

E tudósok között volt a két Grimm 
testvér is, az összehasonlítható nyelvtu­
domány megalapítói, akiknek az utókor 
maradandóbb emléket állított, mint az 
iJdözőjnknek.

És vajjoa HeCB EeP-e gondolnunk e
beszéd kapcsán azokra a göttingaiakra, 
akiknek a száma megint véletlenül 
ugyanannyi, mint Frigyes Vilmos idejé­
ben, akik elhagyták a tanszékeiket és 
nem kell e gondolnunk a többiekre, akik 
kénytelenek idegenben hirdetni a tudo­
mányt azzal az örök igazsággal, hogy: 
mégis mozog?!

lert
A választások azt bizonyítják, hogy 

nagy ellenzék van az országban. Amint 
Hitler megkapta a teljes hatalmat, első­
sorban ezt a problémát akarta megoldani. 
Egy diktátor nem tűrhet, sem ellenzéket, 
seni kritikát. Ezért Hitler elnyomott min 
den olyan szervezetet, mely nem követte 
az ő elveit. A s zoe i á Idem okira t és kom­
munista pártokat, a szakszervezeteket fel 
oszlatták, tulajdonukat elkobozták és sok 
ezer vezérüket koncentrációs táborba vit­
ték. Sok embert, xneggyilkbltak. Mások 
csak úgy mentették meg- életüket, hogy el 
hagyták az országot, A legártatlanabb 
Hí ti er- el lenes kritikát, is könyörtelenül 
torolták meg. A barnainges nácik min­
denütt ott voltak, gyanús emberek! után 
szimatoltak és gyakran maguk látták el 
a gyors és szigorú igazságszolgáltatást.

Nehéz megérteni, hogy akkor, amikor 
a lakosságnak több mint a fele Hitler- 
elienes volt, hogy tudott Hitler ilyen ke­
vés ellenállásra találni. Elnyomó és ter­
rorista módszerei egyáltalában nem ta­
láltak ellenállásra, A hétmillió szociál- 
demoklrat és az ötmillió kommunista pasz 
szív megadást tanúsított, A magyarázat 
valószínűleg az, hogy ezeket, a pártokat 
annakidején nem szervezték meg kellő­
képpen az ellenállásra, viszont ugyanak­
kor Hitler egy 350 ezer emberből álló 
egyenruhás, fel fegyverzett, hadsereg fö­
lött rendelkezett, mely régi tisztek veze­
tése alatt állott. Mintaszerűen megszerve­
zett erő volt ez.

Miközben Hitler összetörte a demokra-
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li'kiuis intézményeket és elnyomta a szólás 
szabadságot, a legridegebben végigvitte 
antiszemita politikáját is. Program járnak 
egyik legfőbb pontja az volt, hogy meg 
kel] szabadítani az országokat a nem né­
met elemektől és meg kell tagadni a pol­
gárjogot attól, aki nem fajtiszta árja. A 
zsidók üldözésének és szenvedéseinek tör 
téneiét annyiszor és olyan bőven mondták 
már el, hogy most erre nem is kiéli rá­
térni.

Valószínű, hogy semmi sem fokozta 
volna annyi rá a világ ellenszenvét Német­
ország iránt, a Hitler-diktatúra első hó­
napjaiban, mint a zsidókkal való bánás­
mód. Az a nagy adósság, amivel a német 
tudomány, irodalom, zene és ipar a zsidók 
nak tartozik, semmivé zsugorodott össze, 
a vak előítélet és faji gyűlölködés mel­
lett. Hitlernek az a célja, hogy minden 
intézményt a nácieszmék és politika sze­
rint hangoljon át. Elve: egy párt a po­
litikában és egy tanítási szellem, egy 
uniformis, az iskolában és az egyeteme­
ken, melyek a náci filozófia alapján 
állanak.

Az utóbbi hónapokban az egyéni sza­
badságnak és a lelki ismeretnek elnyomá­
sa már belenyúlt a vallás birodalmába 
is. Súlyos harcok) folynak a. protestáns 
egyház kebelében. A lelkészek egy része 
szembehelyezkedett azzal a mozgalommal 
mely a protestáns egyházból náci-egy­
házat akar formálni. Ezek a papok erő­
szakosságok és üldöztetések áldozatai let­
tek A barnaingeseki behatoltak templo­
maikba és fegzavarták őket a vallás gya 
kóriásában. Azzal fenyegették meg a pa­
pokat. hogy koncentrációs táborba: kül­
dik őket. ha kritartunk ellenzéki álláspont 
jnk mellett.

Hitler egészen a legújabb" időkig tá­
mogatta az egyház „náoifikálását“, az 
utóbbi napokban azonban utasította a 
rendőrséget, hogy hagyja békében az el­
lenszegülő papokat. Ennek az elhatározás 
nab nagy jelentősége van. Göring tábor­
nok, a rendőrség főnöke és Hitler legha­
talmasabb támasza, valósággal a lelke 
volt a papok üldöztetésének. Hitler leg­
újabb rendelő te mintha megerősítené azo 
kát a szállongó híreket, melyek szerint 
feszültség tapasztalható kettőjük között 
és Göring szeretne Hitler helyébe lép­
ni.

Információnk! szerint a viszonyok az 
utóbbi időben •egyáltalán nem javultak a 
koncentrációs táborokban, sőt. sok bizo­
nyíték szól amellett, hogy számos eseti­
ben kegyetlenséggel bánnak a foglyok­
kal. Ha még figyelembe vesszük, hogy 
a legkisebb függetlenségre való törekvés 
és a rendszer legenyhébb 'kritikája is 
megtorlásban részesül, nem lehet meg­
lepődni azon, hogy legalább is látszatra, 
az egész nemzet Hitler mögött áll.

Ilyen; körülmények között meglehető­
sen. nehéz egy lappangó ellenzék erejét 
megállapítani, de nagyon kevéssé való­
színű, hogy az a 20 millió ember, aki egy 
évvel ezelőtt Hitler ellen szavazott, azóta 
egytől egyig megtért volna az ő tábo­
rába, Tavaly nyáron, mintha némi csa­
lódás mutatkozott volna annak hatása 
alatt, hogy Hitlernek nem sikerült meg­
javítania a gazdasági viszonyokat. Ma 
azonban kétségtelen, hogy helyzete soha­
sem volt annyira szilárd, mint most. En­
nek pedig a nagyhatalmak politikusai az 
okai. Mesteri sakkhuzás volt. Németor­
szág* vészéről, hogy visszavonult a .I-eszere 
lé sí konferenciáról és visszavonult a 
Népszövetségtől. Németország ezzel meg- 
e'*ősitette egyenjogúsági követeléseit. A 
német népben ismét megerősödött az a 
felháborodás, melyet az éveken át tartó 
megaláztatás okozott Hitler helyzete 
mindaddig erős lesz, amíg ez az egyen­
jogúsági törekvés nem nyert kielégülést. 
Sok fog múlni a gazdasági viszonyokon 
is. Ha Hitlernek sikerül megjavitanii a 
gazdasági és ipari helyzetet, akkor lehet­
séges, hogy megtarthatja a hatalmat, de 
kénytelen módosítani egyeduralmát. Ha­
talmának első évében kevés pozitív re­
formot alkotott. Nagy fenntartással kell 
elfogadni azt' a kijelentést, hogy kétmil­
lióval csökkentette a m unttá nélküliek 
számát. A munkanélküliek nagy részét 
sorozás utján munkatáborokba tömöri tet_ 
te, ahol olyan fizetést kapnak, ami a táp 
!álkozásra is alig elég. A nőket kikbrget- 
ték az ipari állásokból és helyükbe mun­
kanélkülieket tettek. Sókan az elüldözött 
zsidók helyét foglalták) el és a pártszerve 
zetek is elég sok embernek adnak mun­
kát.

a legjobb 
védő fertőző 
betegségek 

ellen
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nagyérdemű közönségét, hhogv ne tévessze össze ezen remek­
hasonló cimü vallásos filmmel. Monopol Párámon nth fi lm

Kérjük a 
müvet más

Mit gondot,
mit akar a mai ifjúság?

Körkérdés a francia iuiszonötévesekhez
Párizsi, március 20. Egyik francia 

hetilap pályázatot tűzött ki a legjobb 
válaszadók között arra a kérdésre: mit 
gondol, mit akar a mai ifjúság? Hu­
szonöt éves korig púi
ifjú
hogy

korig pályázhatott minden 
és leány, a feltétel csak az volt, 

a véleménynyilvánítás tapaszt a* 
latokon és őszinte meggyőződésen akt. 
puljon. A bizottság- most zárta le a ver­
senyt és a legjobb válaszadókat jutal­
mul déleurópai körutazásra küldte.

Az a nyugtalanító csend és bizonyta 
lanság, amelyik a mai. fiatalságot kö. 
rülveszi, már a közömbös francia köz­
véleménynek is feltűnt és egyes írók 
segélykiáltásai után az érdeklődés honi 
lökterébe kívánkozott a kérdés: hol ta* 
Iái a mai ifjúság szabad területre, ahol 
számolva a gazdasági nehézségekkel, 
érvényesülhet szelleme, tevékenysége, 
életeszménye? És ebben a küzdelem­
ben elődeinek példája, tanácsa hasz­
nára van-e s vájjon összeegyeztethető-e 
a mai élet követelményeivel és szükség 
letelve!?

A. beérkezett válaszok kielégítő meg 
oldást nem találnak, nem is keresnek, 
általában az ifjúság kedvetlenségét, er 
köles! zavarát és reménytelenségét 
árulják el. Az ifjúság vádol. Bűnba­
kot keres, akit felelőssé tehet áldatlan 
helyzetéért. Hibáztatja a korábbi nem 
zedéket. Ez az egyöntetű állásfoglalás 
az előzőkkel szemben nemcsak abból a 
meggondolásból ered, hogy a fiatalság 
nem akar függeni az idősebbektől és a 
maga lábán szeretne állani, hanem fő­
ként abból a meggyőződésből fakad, 
hogy a rájuk maradt örökség hamis 

eszmékből, elkorhadt intézmény ékből 
és hasznavehetetlen eszközökből áll 
Érdekes, hogyan nyilatkozik egy egy. 
szerű munkás:

Egy munkán véleménye 
,,Apáink, bátyáink- sebesült testtel s 

lélekkel térve vissza a háborúból, örök­
re elveszítették azt a képességüket, 
hogy csodálkozni, hinni és örülni tud­
janak. Pusztán a létfenntartási ösztön 
maradt bennük ép. És mi fiatalok, 
amikor az ő környezetükben fölcsepe- 

> redtünk, kénytelenek voltunk az életet 
úgy felfogni, mint ők, vagyis zsákmány 
nak. telítve a ma gondjaival, de teljes 
értéktelenséggel a. holnap követelései 
iránt. Mit várhat Franciaország ettől 
a háborús generációtól, amelyik er­
nyedtségében, nyugalom vágyában el­
vesztette minden érdeklődését a köz 
ügyek és a jövő nagy eszméi iránt?“

,,A mi ifjmágunk letört 
generáció...“

A tizenkilenc éves Motte Bertrand, 
az első dij nyertese, így vélekedik: „A 
mai ifjúság elvesztette az előrelátó gon 
doskodás érzékét. Besavanyodott és ez 
az állapot kissé már karrierjének végét 
is jelenti. Egyesek arról panaszkodnak 
hogy az ifjúság el van zárva a cselek­
vési. lehetőségektől, én inkább azt inon 
danám, hogy az ifjúságból hányáik a

cselekvési kedv. Vár, de hogy mit, azt 
maga sem tudja. Mauriae a minap 
nagy port vert cikkében szemére lob- 
bantotta a parlamentnek, hogy nem 
igyekszik érdekkörébe vonni az ifjúsá­
got. Az a véleményem, hogy hiába is 
próbálná, ez az ifjúság nem mozdul. 
Miért is kötné le magát bármelyik párt 
részére, amikor meg van győződve ar­
ról, hogy az egész világ rothadt, Bizal­
matlan a vezetőkkel szemben, megveti 
a tiilekedőket, a maguk kicsinyes cél. 
jaikban buzgói kod ókat és a keserűség 
tétlenné teszi, szánja magát is, meg a 
társadalmat is. hogy a tökéletesség ki­
vihetetlen ezen a földön. Az ifjúság­
nak legtöbb szükséglete— ami megmeri
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tené, ami erővel telítené — a 
amiben hinni tudna. Minden generá* 
ció erejét s életlehetőségét a korábbitól 
kapja, puszta ömagából még a legna­
gyobb erőfeszítéssel sem indulhat ki 
Ezért érzem, hogy a mi ifjúságunk 

erkölcsileg és szellemileg 
ráció.“

,,Éhezünk a üsztanágroé 
Mamiit lmcienne, a második dij hu. 

szón kétéves nyertese azt ívja: „Ha leg 
többünket megkérdeznék, mit akarunk 
azt. fogjuk válaszolni, nem tudjuk. Bá­
tortalanok vagyunk, unottak és fárad 
lak. Minek törjük magunkat, ha nem 
látjuk a célját? A mi ifjúságunk azzal 
telik cl, hogy megcsömöröliink az elhr

fene

sült. tehetetlen előző nemzedék példá­
jától. Azt nevelték belénk, hogy az élet 
célja a boldogulás, de minden lehető 
módon megakadályozzák, hogy ezt a 
célunkat elérjük. Az ember bele var 
szorítva egy bizonyos társadalom ke. 
rőtéi közé, amelytől függ. hogy életét 
kialakítsa. Éhezünk a tisztaságra, & 
nagyságra és a bátorságra! Előttünk 
a jövő és nekünk kell megtalálnunk ,-fi 
újjászületés eszméit. A lényeg, hogy 
tisztán lássunk és tudjuk, mit vessünk 
ki az előző nemzedék életpogs 
ból.“

i vasze.

Maevar Színház
Hősláti Iskoiafsm

Feloszlatták a bécsi Hítachduth- 
Poalé Cíon egyesült cionista 

munkáspártot
Becs, március 20. Megírta az Uj Kelet 

hogy a szociáldemokrata szervezetekkel 
egyidejűleg az osztrák kormány felosz­
latta a „Dolgozó Zsidók Szövetségét“ is. 
Legújabb jelentés szerint a kormány el­
rendelte a Hitachduth-Poale Cion egye­
sült cionista munkáspártok feloszlatását 
is. A feloszlató rendelet nemcsak: a eionis 
ta munkásmozgalmat, hanem az egész 
ausztriai cionista szervezetet is érzéke­
nyen sújtja. A bécsi Poale Cion és Hi- 
taéhduth csoportjai az elsők közé tarto­

zott, amelyek a két párt egyesülését meg 
valósították a danzigi konferencia hatá­
rozata értelmében. Az utóbbi években aa 
egyesült munkáspárt nagy fejlődésnek 
indult és erőteljes chalue-mozgaimat indy 
tett meg Ausztriában.

ftiacswaí Színház
Hésfáfl iah©da!@itf

Két hires londoni defektiv 
nyomozza Prince bíró gyilkosait

Hivatalosan jelentik: a tettesek hamarosan kézrekerüfnek
^ London, március 20. Anglia két élő 

Sherlock Holmese utazott a múlt hét vé­
gén Párizsba, a francia politikai rendőr­
ség, a „Sureté Generale“ meghívására A 
francia rendőrség ezzel a. meghívással 
beismerte csődjét és bevallotta, hogy holt 
pontra jutott a nyomozás a Stavisky- 
ügyben és annak legfontosabb mellékágá­
ban, Prince vizsgálóbíró meg'gyiikolásá- 
nak ügyében.

Ez- a tehetetlenség súlyosan árt. a fran 
cia rendőrség tekintélyén éti, annál is in­
kább. mert a közönség egy része már 
rosszhiszeműséggel is vádolja, a rendőr­
séget. Ezért állt elő az a példátlan eset, 
hegy a világ egyik leghatalmasabban 
kiépített rendőri szervezete külföldi de­
tektívek segítségét kéri egy hazai nyo­
mozásban.

A két angol „Sherlock Holmes“ nem­
reg még a. londoni rendőrség, a Scotland 
Yard vezető detektivje volt. Az egyik 
Constable Wensley, akit a Scotland) Yard 

askezü emberének“ szoktak nevezni, a 
másik A. Collins. Nevük legendás him 
az angol bűnügyi körökben. Éveken áí
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H?:.-. ífíSjwí .Szá,".^dai- szobákat és penziókat is kedvezményes áron Étkező- 
1 69 halokocsi me!yen leszakított áron áll az utasok rendelkezésére.

ők álltait minden nagy bűnügy nyomozá­
sának élén és ragyogó eredményeket ér­
tek el.

Később önállósították magukat, kivál­
tak az angol rendőrség kötelékéből és ma. 

; gán n vom ozásokkal foglalkjoz-tak A rend­
őrség azonban rendszeresen meghívja 

I őket, mint szaktanácsadókat a nagyobt 
I nyomozásokhoz. Ha már az egész rend- 
; őri apparátus tehetetlen, akkor lép köa- 
I bp Wansley és Collins: és az ügyre rövid 
! időn belül világosság derül. Lehet, hogy 

most a Stavisk)y-ü.gy, főleg pedig a Prin- 
ec* rejtély is megoldódik. Az angol lapok 
igy jelzik a nevezetes eseménye: „A szá­
zad legnagyobb detektivje vesz; kezébe & 
Stavi sky-ügyet.“

Párizs, március 20. A hetek óta tarul 
lázas nyomozás Prince vizsgálóbíró meg 

, gyilkolásának bűnügyében hír szerint for 
drdat előtt áll. A párizsi hétfői reggeli 
lapok a bűnügyi rendőrség* vezetőjétől 

: azt a fel világosi tást kapták, hogy a vixs 
gálát biztos nyomra jutott és minden re­
mény meg van arra. hogy a tettes vagy 
tettesek) a legrövidebb időn belül kézre 
fognak kerülni. A nyom Angouleme-be 

I vezet, ahol két férfit és egy asszonyt haß 
! szolnak a detektívek, akikről bebizonyo- 
: sodott. hogy a gyilkosság* estéjén, febru- 
j ár 20-án Pilonban egy szálloda, éttermé- 
I ben a gyilkosságról, a nyomok eltünte- 
i léséről és a menekül ősről beszélgettek.
1 jenit óbb többen jelentkeztek, akik a be­

szélgetést kihallgatták és a gyanús tár­
saság bárom tagjáról pontos szeméiyle- 
irást adtak.
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A sinaiai gyilkol 
tapadnak a szél 
fel akarta vonuil 
gárdista nem ví

Bucuresti, ntiuj 
tud.) A sinaiai 
bünperének másodtil 
teljes egészében ki] 
gépeit oldalra térj 
,-ása.

„Efe a per — i 
Badcscu tábornok, 
fására de i egált
utáni mentalitás pel 
amelyben munka rá 
■sek magasra jutni 
pulus nélkül lázad<1 
Kantettel az eszközt 
be vesznek. Egy ó 
mentalitás ez. amelj 
len, lelktismeretleni 
io tő össze a romái! 
ország mai heh! 
-zomszédok veszne! 
■'.yugosznak bele év 
valósulásába. midőj 
Tét a lázadás és 
szelleme, midőn 
ügyi válság követki 
kézségekkel küzd aa 
és nyugalomra vaui 
Lom áru a konszoiid4

Éppen ezért a 
vezet tevékenységi 
mus, a haza, a 
tét álhreát ölti

érdekei valóna|
A szélsőjobboldal: 
fel fejét, mint a 3 
iának egy alakulat! 
Kai jelleget öli magi 
tícizmussaj övezi ml 
veget politikai párf 
mik a tömegek szí 
hegy politikai párti) 
diktatúrát vezessen [ 
busókat a közélet 
bői propagand : stákil 
középiskolai tanulói 
aek fiatalos lelkesei 
ilyen gondolatok sz| 

A
CornéHu Zeiea 

■.eget ad szervezete 
tesznek fogadat mari 
z-etbe belépve, háa 
A szemezőt külön! 
ilk, mint a sejt, 
és zászlóalj. m:r.c| 
parancsnokával. A 
két osztogat. büntf 
esküvel: kötelezi 
iesittemek minden pl 
•ógység a sejt. Háti 
állhat.

Minden tag válj 
hogy tartozzék, 
után, ha megállj 
földet kap. amejll 

riussL
A sejt öt a lap törve]

1. A ti toktart ál 
nem kell tudnia 
ja inak kilétéről, 
tejeiről;.

2. A nevelés t 
tag fanatikus kel 
csak fanatikuséi 
hozni a haza oltál

8. A munka tej 
náriusnak doigozii 
sejteket kell alail 
tizennégy,- százaiéi
niok.

4. A fegyelem 
tétlen üi engedel 
légiónak, ame" 
nélkül tartozik

5. A kölcsönös |
19o2j-től kezdve 

r-afa-nemzet; szoc:"d 
Párt mintája sz-:-| 
Nagy erőfeszítései 
irányban, hogy a 
•tok.
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Cantacuzíno tábornok házá­
ban Cornelíu Codreanu tudtá­

val határozták el Dúca 
meggyilkolását

A sinaiai gyilkosság vádiratána krémregényszerü részletei. Milyen bűnök 
tapadnak a szélsőjobboldali szervezet vezetőinek kezeihez. Már 1930-ban 
fel akarta vonultatni légionáriusait a főváros ellen Zelea Codreanu Egy 
gárdista nem vállalkozik a gyilkosságra, mire lelövésse! fenyegetik meg

£(ete

3. A munka törvénye: Minden légio­
náriusnak dolgoznia keli a légióért, Uj 
sejteket kel'l alakítania és keresetének 
tizennégy százalékát a légiónak á'doz- 
niok.

4. A fegyelem törvénye: A sejt fel­
tétlenül engedelmességgel tartozik a 
égiónak, amelynek utasításait maradék 

nélkül tartozik végrehajtani.
5. A kölcsönös segítség törvénye.

1932)101; kezdve a szervezet a hitid- 
»'sta^nemzeti szocialista német munkás­
bárt mintája szerint regorganizálódik. 
Hagy erőfeszítések történnek abban az
irányban, hogy a tagokat felfegyverez- 

eék.

Bucuresti, március 20. (Az Uj Kelet 
■ad.) A sinaiai gyilkosság monstre- 
bünperének második tárgyalását csaknem 
teljes egészében kitöltötte a nyolcvanöt 
jépeit oldalra terjedő vádirat feloiva- 
,-ása.

..Efe a per — mondja a vádiratban 
Badeseu tábornok, a vizsgálat lefolyta­
tására delegált hadbíró -— a háború 
utáni mentalitás pere. Azé a mentalitásé, 
amelyben munka nélküli próbálnak egye­
sek magasra jutná gondolkodás és skru­
pulös nélkül: lázadoznak, nem lévén te­
kintette! az eszközökre, amelyeket igény­
éé vesznek. Egy iSnteliektuáiis bűnözési 
mentalitás ez, amelynek őrjöngő, kegyet­
len. lelkiismeretlen volta nem egyezi ét­
it tő össze a román nép lelkűiébe vei. Az 
ruszág mai helyzetében, midőn olyan 
-zomszédok vesznek körül, akik nehezen 
r.yugos-znak bele évezredes álmunk meg­
valósulásába. midőn állandóan felüti fe­
lét a lázadás és a revizionista akciók 
szelleme, miiidőn a gazdasági és pénz­
ügyi válság következtében megannyi ne­
hézségekkel küzd az ország, teljes rendre 
és nyugalomra van szükség ahhoz, hogy 
Románia konszolldálódhassék-

Éppen ezért a szélsőjobboldali szer­
vezet tevékenységét, bár a nációnáliz 
mus, a haza, a trón és vallásszere­
tet álhrcát öltj mhgára, az ország 

érdekei valónak kell tekinteni.
A szélsőjobboldali szervezet 1927-ben üti 
"fel fejét, mint a Mihail, arkangyal régió­
jának egy alakulata. A szervezet kato­
nai jeifleget ölt magára és- vallásos misz­
ticizmussá;! övezi magát. Később a szer­
vedet politikai,^ párttá alakult át, igyek­
vők a tömegek szimpátiáit megnyerni. 
Hogy politikai pártok megsemmisítésével 
diktatúrát vezessen be és fasiszta metó- 
iusokát a közélet mindem ágába. E cél­
ból propagandistáknak főleg diákokat és 
középiskolái tanulókat használ! feli, akik- 
,.ek fiatalos lelkesedését nem volt nehéz 
yen gondolatok számára megnyerni.

A légió öt alaptörvénye 
Corneíiu Zefea Codreanu katonai jeL 

.cgei ad szervezetének. A tagok esküvel 
tesznek fogadalmat arra, hogy a szerve­
zetbe- belépve, háborúra készülnek fel.
A szemezőt különböző egységekbe ősz­
ük, mint a sejt, szekció, csoport, század 
és zászlóalj, mindegyik a maga külön 
parancsnokával. A szervezet kitüntetése­
ket osztogat, büntetéseket alkalmaz és 
esküvei kötelezi tágjait, hogy vakon tei­
lestfemek mán den parancsot. A legkisebb 
egység a sejt. Három-tizenhárom tagból 
állhat.

Minden tag valamely sejthez kell 
hogy tartozzék. négyéves próbaidő 
után, ha megállja helyét, kis zsák 
földet kap, amellyel ezután légioná­

riussá válik.
A sejt öt alaptömény szerint működik:

1. A .titoktartás, törvényét: Senkinek 
nem keli tudnia a sejt létezéséről, tag­
jainak kilétéről, címéről és összejöve­
teleire*!.

2. A nevelés törvénye: Minden sejt­
tag fanatikus kelli hogy* legyen, mert 
csak fanatikusok tudnak áldozatokat 
hozni a haza oltárán.

1930-ban Corneíiu Codreanu tervet 
dolgoz ki egy a főváros elleni fel. 

vonulásra vonatkozólag.
Ezzel, egyidejűleg a rohamzászOóaljak az 
összes megyei székhelyek eliten vonulná­
nak. hogy a középületeket megszállva, 
átvegyék a hat-alom irányítását. Ennek 
az eseménynek „A Nagy- Napon“ kellett 
volna megtörténnie. P rop aga nd iszf: ku s 
tevékenységében a szélsőjobból dali szer­
vezet. lázit ó tartalmú, man if eszitu in okkal 
dolgozik, éjége detóen ségre, ‘lázadásra 
szítva a tömeget. Ebben az értelemben 
-1 rnak a szervezet lapjai 3s. Igyekeznek a 
közigazgatási hatóságok jóindulatát is 
megnyerni. Beszarábiában például a 
csendőrörsvezetők ignyen kapták a szer­
vizt „Párnámul“ Strämosesc“ című hi­
vatalos lapját.

Adatok a múltból
A szélsőjobboldali szervezet múltjához 

T^-ár számos bűntény és erőszakosság 
iüződik. A campuHungi és a borsai ese­
mények, bombarobbantás a jasi igazság­
ügyi palotában, a fővárosi Marele 
Orient páholy lerombolása, az 1930 de­
cember 1-án a fővárosban rendezett tün­
tetés, Emanuel- Socoí, az Ad evem 1: f őr­
szerkesztője és a Constantin Anghelescu 
veit belügyi aíminiszter elleni merény­
let betörés a fővárosi zsinagógába, ahon­
nan magukkal Vitték a tóratekercseket, 
a rendőrség megtámadása, amikor Is egy 
rehdőrtisztet, egy őrmestert és több 
csendőrt megsebesítettek; a cluji rend­
őrség vezetőinék halállal' váló megfenye­
getése^, sfb. A szervezet vezetőinek tevé­
kenységét illetően megemlítendő 

Manci u jasö rendörprefektusnak
Comejiu Zelea Codreanu által való

biztosija fogainak épségéi a KALODONT- 
Togkrem! A dús habzásu KALODONT eitavo- 

‘l'ja az ételmoradékokat és badllusokaf. me 
lyek berothadasa elrontja a fogakat.

Tehat: reggel és este — KALODONT!
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Megmossd 
Q fogakat 
fertőtlenít? 
a szájüreget I
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le lövése, David Falik cernáutí zsidó 
diáknak Nk-olaie Totu általi történt 
meggyilkolása és a Vernicescu egye­
temi hallgató elleni merényiét, akit 

árulónak tekintettek.
Mindezekből világosan kitűnik, hogy a 
szervezet és vezetőül erőszakra és ter­
rorra építették fel tevékenységűiket, A 
szervezet tagjainál; rendlezett házkutatá­
sok során nagymennyiségű lőszert és 
fegyvereket foglaltak de.

„Akiknek nem fog reszketni 
a keze“

Igyekeznek komolyabb társadalmi hely 
zetnek, tekintéllyel1 bíró személyiségeket 
is bevonni a mozgalomba« hogy annak 
presztízsét növeljék. 1933 őszén a szer­
vezet rendkivbj éles választási kampányt 
indít. Corneíiu Codreanu manifesztumot 
tesz közzé, amely azzal, végződik: „Erő­
szakosságokra erős-zakosságokkaül vála­
szólja,tok“. Ion Zelea Codreanu Adjud,ban 
tartott beszédében a Dol'lfuss, ellenül me- 
rényleíekkel kapcsolatosan kijelenti: 
..Ha ott akadt egy húszéves, fiú, akinek 
nem reszketett a keze, midőn He akarta 
-őni Dollfusst, nálunk tízezer légionárius 
lesz, akinek nem fog reszketni a keze.“.

Hogy jött létre az összeesküvés
A Duca-kormány ellen összeesküvést 

■szőnek. Az összeesküvés minden ekel őt* .iá 
a _ miniszterelnök eliten irány uj. George 
Ciime mérnök, a szervezet cámpulungi 
vezetője magához hivatja Ion Hodos új­
ságírót, az ottani „Vasgárda“ dimü lap 
szerkesztőjét 1933 december 2-án. Mi- 
után ketten maradtak a szobában, Glime 
kö-zli: vele, hogy felsőbb utasításra meg" 
kelj ölnie I. G. Dúcát. Pénzzel és fegy­
verrel felszerelve Bucurestibe kelj!) utaz- 
ma. ahol próbáljon meg behatolni Dúca 
i-akásálba, mint újságíró, vagy mint a li­
berális párt tagja. Nem kel,L félnie, mert 
a légionáriusok meg fogják védeni, és 
amennyiben elfogják, mondja azt, hogy 
saját elhatározásából tette azt,, amit tett: 
Ion Hodos, mint sajátkezüleg Írott és alá 
írott nyállátkozatábófl- kitűnik, nem volt 
hajlandó vállalni a parancs teljesítését. 
Erre Ciime lelövésse] fenyegette meg. ha 
bárkinek egy szót is szólna és meg­
parancsolta neki. hogy hagyja éli a vá­

rost. Ion Hodos és Ciime szembesítése 
alkalmával Hodos fenntartotta vallomá­
sát, majd később a vizsgálóbíró előtt 
visszavonta.

Minthogy a szervezeti terrorista tevé­
kenysége fenyegetett helyzetbe hozta az 
áram rendjét és biztonságát^ a kormány 
elhatározta a szervezet feloszlatását. 
CorneM u Zelea Codrenu ismeretlen mó­
don tudomást szerzett erről', mielőtt még 
a feloszlatás befejezett tény fett volna- 
December 9-ről 10-re virradó éjszaka 
Codreanu, hogy a letartóztatás elől meg­
meneküljön, Cantacuzíno tábornok laká­
sán alszik, akit felkér a szervezet pá­
rán csnokságának átvételére. Ezen a meg­
beszélésen resztvettek a szervezet többi 

"• agjai is és minden bizonnyal ezúttal ha­
tározták ej a miniszterelnök meggyilko­
lását. Másnap Cantacuzíno tábornok, akii 
átvette a szervezet vezetését, két levelet 
-rt Dúcának a következő tartalommal:

Cantacuzíno tábornok két levele
„Drága láncú, maga és Tin lese u ur, 

mindketten aláírták a szervezet feloszla­
tás aval hálálos ítéletüket. Kérem az 
Ltemt, hogy ne kelljen megcsinálnom 
mindazt, ami a lelkemben forr, de ami 
engem iMet, kész vagyok a legvégső 
a,dozatra is és velem együtt 200.000 lé­
gionárius“.

A második levélben ezeket írja Canta- 
cuzino:

„Amennyiben a fentieket nem tetijesi- 
.enék, úgy tekintsenek engem ártatlannak 
azokban a rendkívüli súlyos következmé­
nyekkel járó intézkedésekben, amelyeket 
kénytelen 'leszek foganatosítani. Ön na­
gyon jól tudja, hogy én nem szoktam 
dicsekedni, hogy adjam a retteneteset és 
amit mondok, meg is csinálom“.

A házkutatás eredménye
Ez a két levél', amelyeket Cantacuzíno 

a parancsnokság átvétele után intézett

Dúcához, bizonyítja, hogy a miniszter- 
elnök halála el vélt határozva. A ren­
delkezésre álló aktákbój kidterül1, hogy a 
szervezet már 1933 tavaszán elhatározta 
a kormány megbuktatását, a szervezet 
uralomra hozatalát és a légionárius ál­
lam megteremtés ét. Igyekezték interve­
niálni a feloszlató végzés visszavonása 
érdekében (Cantacuzi.no tábornok táv­
irata az uralkodóhoz), de sikertelenül A 
bujkáló Corneíiu Codreanu és Cantacu- 
zino tábornok között Niooleta Niculescu, 
Teodora NJcoilescu és ßtanciurea Con­
stanta futárnők tartották fenn a kontak­
tust. Cantacuzíno tábornok házában ta­
lálkozott egymással Dumitrésen lelkész, 
Victor Silaghi ügyvéd, Virgil Jonescu 
mérnök, akik segítségére voltak a tábor­
noknak, aki. nem tudott eléggé tájéko­
zódni a dói]go-kban, a szervezet irányítá­
sát i Illetően.. Éjjeíről-éj jelre az lémos lé­
gionárius a’ezik ebben a házban. Corne­

ll u Codreanu menedékhelyéről hivatalos 
kommünikét küld a Cuvantul és a Oa-len- 
darul című lapokhoz.

A Cantacuzíno tábornok lakásán 
megtartott házkutatás alkalmával 
találtak egy Corneíiu Codreanu ál­
tal sajátkezüleg írott manifesztu­
mot, amely négy, fekete ‘listára tett 
miniszter: I. QL Duda, Titulescu, 
Inculetz és Victor Iámandi ellen 

irányul.
Hasonlóképpen előkerüjtek Corneíiu 
Codreanunak Cantacuzíno tábornokhoz 
intézett ievelteiL Codreanu -.irt ezehkivii1! 
egyikét levelet! Ilasievicii tábornoki, ud­
vari marsallnak és a bucuresti rendőr- 
prefektusnak, amelyebben audienciát kér 
az uralkodótól' és azt. írja.:

„Amennyiben, szerdáig nem kapok 
audienciát, nem felelek semmiért“.

A szervezet vtezetiőnek -lelkiállapotára 
.jellemző az az 1933 december 26-ról1 kel­
tezett levék amélyet Catnacuzino tábor­
nok irt. Corneíiu Codreanu hoz. Ez a levél 
többek között a következőket mondja:

Hogyan készültek a íégioná 
riusok a kormány átvételére

„Nem szabad vissz-aretten n i addig, 
ameddig nem kapunk teljes el'égétételt: 
a választások megsemmisítése, a fel­
oszlatás i végzés visszavonása, kártalaní­
tása a letartóztatottaknak és » halottak 
családjainak, továbbá az összes, bűnösök 
megbüntetése. Ha mindezt nem tudnék 
e.érai, úgy csak egy dolog marad hátra, 
a kormány megbuktatására. Véleményem 
szerint a szervezet abban a helyzetben 
van, hogy már most alakíthat egy légio­
nárius' kormányt. Az első lépése a. kor­
mány erőszakos megdöntése ég a tör­

vényhozó testületek feloszlatása. A .lé­
giót Bucurestibe koncentráljuk és köve­
teljék a hatalmat“.

A levélhez me. 'lékelve van a légioná­
riusok által alakítandó kormány' listája.

A sinaiai gyilkosok talál­
koztak Codreanuval

Mindezekből kitűnik, hog.v a feloszla­
tás után is a, legszorosabb kapcsolat á> 
iott fenn Cornelitu Codreanu és a szer­
vezet többi vezetői között. Dumitrescu 
borsai itelkész különösen nagy szerepet, 
játszott ezekben a napokban. Corneíiu 
Codreanu mellett ő volt a léiké a szer­
vezetnek, ő volt az» aki a haiáicsapato- 
kat megszervezte'. Mcoíaie Constants 
nescu és Ion Caranica gyilkosok ugyan­
csak megfordultak ezekben a napokban 
Cantacuzíno házában, sőt Fl'ctri'ca Cra- 
ciunescu tanúvallomásából kiderül3 4 5 6, hogy 
a gyülikosok 1933 december 26rán feli­
keresték búvóhelyén Cornelia Codreanut 
is, Ismer\7e Codreanu helyzetét a szerve­
zetben, figyelembevéve azt, hogy két tel­
jes estét töltött együtt a gyilkosokkal, 
világosan 'levonható a következtetés. 
hogy' Corneíiu Codreanu nemcsak tudott, 
de részt is. vett a miiniszterelnök meg- 

gy'iikoljására irányuló összeesküvésben. 
Ez egyébként a gyilkosság napján, Sina- 
iábani letartóztatott Virgil Jonescu mér­
nök vallomásából is káderük A mérnök, 
akit, a gyilkosokkal együtt a ploesti 
ügyészségre szállítottak, 1933 december 
30-án tett vallomásában, amelyet saját­
kezű, eg irt meg és irt alá, kijelenti, hogy 
Dúca meggyilkojáséb Corneíiu Codreanu 
tudtával!, Cantacuzino tábornok házában 
határozták el. A prahovai törvényszék 
főügyésze előtt december 31-én meg-
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tör\'énvnar agrafusokra valló hivatko 
hadbiróság é küldí a szervezet

tartóztatásban Levő tagjait.

zák-
Ve-

Tőzsde
Cluj. Búza 76—77 kg. 320—325. rozs 

210—215, takarmányárpa 175—180.
Constanta. Tengeri szilárd, 160 lej
Craiova Tirgon élénkebb, 135—140 

lej kg.

7 ecuci. /jab 33—40 kg. 140—145 lej 
kilógramonként.

Gáláii. Búza 76—77 kg. 370, zab 40 
jvg. 160, rozs 76 kg. 200, u jtengeri 115. 
óíengeri 210.

K iiíföldi gabonatőzsdék

Winnipeg. Búza máj. 68, juj. 69.25. 
árpa máj. 40.87, jul. 41.87.

Csikágó. Búza máj. 87.87—87.50. jul 
8(.62 Sj.75 szept, 88.62, tengeri máj.

jul. ^52.87, szi.pt. 54.87, zab máj. 33.87 
jul. 34.52, szept. 34.75, rozs máj. 59.72. 
jul. 60.37, sezpt. 62.37.

L ver pool. Búza márc. 311 egynegyed 
máj. 4.03 és fél, jul. 4.05 egynegyed ■ 
október 4.07 háromnyolcad.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.35—32.76 

Berlin 39.6.>—40.50, Newyork 100—106 
London 509—519, Párizs 6.58 és fél— 
6.63 háromnegyed, Milano 8.60—8.72 
Prága 4.10—4.13, Becs 23.25—23.35, 
Amszterdam 67.35-67.85, Brüsszel 23.35 
—23.60, Belgrad 2.25—2.50. Varsó 18.75 
—39.25, Madrid 13.60—14. Budapest 
29.24. Stockholm 28.
. Zürichi tőzsde. Buc. 308, Amsterd. 
208.52 és fél Bond. L5.77, Milánó 26.55 
Belgrad 7.00, Wien 73.30, Berlin 122.95 
Newyork 3.09 háromnegyed, Párizs 
20.38, Prága 12.85. Varsó 58.32 ás fék
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ismétli ezt a nyilatkozatait. Utóbb számot 
vetett azza\ hogy ez a nyilatkozat a 
szervezetre su’iyos következményekke,’ 
járhat és ezért

január 2-án a főügyész előtt tett 
újabb vallomásában kijelenti, hogy 
aztj a nyilatkozatát!, amelyben elis­
meri, hogy a szervezet őt Sinajábu 
azért kü:’d| e ki, hogy' ellenőrizze a 
merénylet végrehajtását, nem fejel 

a valóságnak.
Később összes többi kijelentéseit vissza­
vonja és azt hangoztatja, hogy a rend­
őrségen bántalmazták, ez aizonban a 
szembesítés során nem nyert megerősí­
ts!. A prahovai törvényszék orvosa meg- 
i.Iapitjá /hogy semmilyen bántalmazás, 
nyoma nem volt található rajta. Vallo­
mását nyilván az „iránti aggodalmában 
vonta vissza, nehogy Vemieescu tragi­
kus sorsára jusson, akit beismerő vallo­
másából kifolyólag elteltek láb állói'.

Hogyan határozták el a 
gyilkosáig«#

. A nyomozás megláflapitásai szerint a 
gyilkosságot Cantacueino tábornok házá­
ban határozták el. A tanácskozáson részt 
vettek Diimitréseit lelkész és Victor Si- 
iagh.it A gyilkosok a határozat érteimé­
ben kontaktusba léptek Cornelia Cod- 
reanuval, aki a gyilkosság előtti napon 
eltávozott FI or Ica Cracunescu hjázábói, 
ahol: mindaddig /rejtőzött. A gyilkosság 
célja az volt. hogy részint eltávolítsák 
útjukból a mániáiteréinököt, akit" leg­
nagyobb ellenfelüknek tekintettek, más­
részt ez-uton zavargásokat előidézni az 
országban, hogy azután könnyebben ra­
gadhassák magukhoz- a hatalmat. Meg­
alapítja ezután* a vádirat, hogy a szélső 
jobboldali szervezet pol gjírh áboni rá, 

:1!kosaágok és rablások elkövetésére 
uszította a :okosságot, a városokban és 
falvakon. Dúca miniszterelnök ellen fő- 
eg azzal lazítva. hogy a zsidó bankárok 
befolyása alatt határozta el a szervezet 
felosáatását. Megállapítja továbbá,
" °F.v a szervezet tagjai erőszakosa gokra 
ragadtatták magukat másval lásu és po- 

■:- kai hitü egyének ellen fenyegetőzve, 
gyilkolva és rombolva, valamint no "ár­
háborút akarván előidézni, mindezeknek 
következtében és a fentiek figyelembe- 
v ételével a katonai ügyészség részint 
állameuenes összeesküvés, részint gyil­
kosság, részint Pedig a közrend és nyu­
galom ^ és az államforma megdöntésére 
-rányuló cselekedetek címén a megfelelő

SP0Eff^

A sportélet teljes átszervezését 
határozta el a brasovi ivria 

közgyűlése
Brasov, márc. 20. (Az Uj Kelet tud.) 

Március 15-én tartotta meg a, brasovi 
Ivria Sport Club 14. évi rendes közgyű­
lését a város zsidó társadalma és a spor­
toló tagok nagy számának jelenlétében. 
Czitrom Aladár aleinök nyitotta meg a 
gyűlést, aki lelkes szavakban adott ki­
fejezést abbeli örömének!, hogy ilyen ha­
talmas érdeklődés nyilvánul meg a bra­
sovi zsidó sportegyesület irányában. A 
megjelent no-ttibiHibások üdvözlése után 
ismerteti az egyesület elmúlt évi aktivi­
tását, amit a közgyűlés egyhangúlag 
vesz tudomásuíl. A jelentések megtétele, 
valamint többek hozzászólása után a 
választások a következő uj vezetőséget, 
hozták:

Elnök: Dr. Tausinger Artur.
Aleinök: Singer Árpád és Goldschlä

gen Dezső.
Ügyv. aleinök: Czitrom Aladár.
Főtitkár: St roch Á rm i n.
Főjegyző: Simon Jenő.
Főpénztáros: Weisz Miklós.
Ellenőrök: Kain Dávid és Grün József.
Futball: Fejér Lajosi.
Ping-pong: Pálfi' Lajos.
Turisztika: Singer Árpád.
Teke: Rézer Ernő.
Torna: Steinberger Imre.
Az uj vezetőség nevében dr. Tausinger 

tartott lendületes beszédet, kérve a zsi­
dóság további támogatását s a vezetőség 
bizalmát. ígéri;, hogy munkatársaival kar 
öltve teljesen uj alapokra fekteti a bra- 
soyi zsidó sportegyesiületet, hogy olyan 
színvonalra emelje, amely a zsidóság 
Igényeit a legmesszebbmenően kielégíti.

Végül Fejér Lajos* bejelentette, 
hogy a futballliszakosztáiiyt egészséges- 
n apokon újjáéleszti, melynek érdekében 
már gondoskodott: edzöpályáról is.
—B—HM

Ugyancsak nagy súlyt fog helyezni az. if­
júságnak a futbaílsportba való bevoná­
sára.

Ma állítják össze Románia
válogatottját a csehek ellen

Bucurestibő.l jelentik: A vasárnapi 
mérkőzésre való tekintetei a szövetségnek 
súlyos gondot okoz a sziámba jöhető játé­
kosok pillanatnyi rossz formája. A keddi 
Venus*—AMTE mérkőzés után azonban 
mindenkép összeállítják a válogatottat! 
Egyébként elhatározták, hogy a csehek 
ellen Pardubicba csak 12 játékost visz­
nek (hogy többen kisérhessék?!) és ez 
az egy tartalék kapus lesz.

Mi hir a futballviíágbajnoksás frontján
Az Argentin*!—Chile világbajnoki se­

ejt ez ö mérkőzéseket március 2^-ém* és 
31-én fogják lejátszani Buenos Airesben.

Mexikó—Kuba. 5:3 (3:0).
Jugoszlávia—Bulgária 2:1 (1:0) Világ 

bajnokságra előkészítő barátságos mér­
kőzés.

Sporthírek
Az- ökölvívó Európa-kupa bajnok sági 

küzdelem április 26-án kezdődik Rómá­
ban.

A cseh KJadno futballcsapat a. Közép- 
E ii rójpa-kupamér'k őzéseknek f él j öved eil - 
mét felajánlotta a csapat játékosainak 
arra az esetre, ha megtartják poziciój-u- 
kat és bejutnak a kúpaküzdelembe. A 
KI ad no jelenleg a Slav! a és a Sparta mö­
gött a harmadik helyen áll a cseh baj- 
n okságban.

A prágai Haggibbor vizipólócsapata
Londonban a délangol válogatott ellen 
3:3 (1:2) arányban döntetlent érte el.

A sár lach
minden szüío réme; 
-újra "fényé get

Gondos szülök azonban értik 
frogyan óvják meg tőle gyér*,

m ekeiket.
fia gyermeke reggel, mielőtt 
iskolába megy, száját Hyperoüal 
gondosan öblögeti, ha délben és 
este. lefekvés előtt, kezeit Hy- 
peroilal mossa, utána újra alapo­
san gargarizál, akkor nem keli 
állandó aggodalomban élnie, hogy 
vörhenyt kaphat. "
HYPERCi.NílK köszönhetjük, 
hoyy azzal a nyugodt tudat- r 
tál élhetünk, hogy hathatós,
F H S S S fertcUeniitö szerünk 
van.
Tegyen egy Hyperol-tabiettát egy j 
fél pohár vízbe és egészen friss ]
Superoxyd oldata lesz, amely elég
Pros ö Q hotól/nnu hin.,

'■Aerős és hatékony, hogy akármi­
lyen sok bacillust egy szempil­
lantás alatt megöljön.
Ön és gyermekei, öblögessék 
szájukat minden reggel Hy- 
„perolial és védve íeszhak a 
öatiilusokkal és betegségek- 

. kel szemben.
Gondoljon arra, hogy egy jó.-Nv.e 
kony fertőtlenítő szert’ sem le 
nyelni, sem pedig mint egy c.;kor 

Tíi\'í38& kát. a szájban elolvadó,’ r.a,
nem lehet.

mmsmsM

1 Ml wstséfí toil a pariméul elé 
az u| bankfóivéiiYiavatlaf

Az ni banfclcrvéHY esseeszabls, hegy minimálisan mennyi
S@üs@i a Stank alasuőkéíe

F R { S S

nv
- u ci t í) j y t,

hói készítve a legtöbb fertőtlenítem.,
nem meriezo

fíephclő minden gyógyszertárban és drogéi.criia
Kis tubus 10 tablettával 30 lei 
Nagy tubus 20 tablettával 47 lei 

Gedeon Richter Jrészitménve

Bucuresti, március 20. A Banca Natio- 
luila kormányzósága Slavescu pénzügy­
miniszter közreműködésével elkészítette 
az uj banktörvény javaslatát. Az uj tör­
vényjavaslat valószínűleg a héten a par­
lament elé kerül.

A banktörvény megállapítja, hogy 
kik azok az állampolgárok, akik bankke- 
re.sk edel met. f olytathatnak, milyen felté­
terekhez van a hanküzl etek bonyplit-á&a 
kötve.

Mindazok a bank intézetek, melyeknek 
központja az ország területén belül van 
a jelen törvény hatáskörébe tartoznak. 
Az ország területén csak olyan bankok 
létesíthetnek fiókokat, melyeknek szék­
helye Romániában van.

Az ország bankintézeteinek igazgató- 
es ellenőrző-bizottságainak legalább két 
harm ad részben román állampolgárokból 
kell államok.

Minden bankintézet köteles a törvény 
eletbeléptetése után „registru specialt“ 
létesíteni, melyet „bankegyesületek regisz 
tere név alatt kötelesek vezetnii

A fővárosi bankók minimális alaptő- 
kejet a törvényjavaslat busz millióban 
aJiapitja meg. A megyei székhelyek bank 
járnák minimális tőkéje tízmillió.

A községi bankok alaptőkéje minimá­
lisan két millió lehet.

A bank-részvénytársaságok) alaptőkéje
kétszer akkora kell, hogy legyen, mint a 
magánbankoké. ,

A bank intézmények kötelesek évi net- 
to jövedelmüknek) legalább tíz százalékát 
a tartalék toké számára fordítani egé-

sz-^n addig, amikor a tartalék eléri az 
alaptőke, ötven százalékát. Ezután csak 
évi ötyen százalékát. Ezután csak évi öt- 
százalékkal kell a tartalék tőkét növel­
ni.

_A bankok igazgatóbizottságainak tag­
jai csak az ihlető bizottságnak előzetes 
hozzájárulásával \Tebetnek más kereske­
delmi cégek vezetésében részt. A bank- 
igazgatók; egyénileg felelősek minden ál 
táluk kötött, hitel üzletért.

A bankok igazgatóbizottsági és ellen­
őrző bizottság tagjai együttesen .sem 
vehetnek fel pénzintézetükből: nagyobb 
kölcsönt, mint: az intézet alaptőkéjének 
busz százaléka.

A cluji Kereskedelmi és Iparkamara a
kővetkező körlevelet küldte tagjainak:

„ , mi; Kamarank igazgató tanácstagjai 
vaiasztasara való tekintette], felkérjük 
szíveskedjek velünk közölni azoknak a 
neveit, akik cégét képviselik, figyelembe 
veien a módosított kamarai törvény vég­
rehajtási utasításának alább felsorolt ren 
delkezeseit: 5. szak. A kereskedelmi és 
es iparkamarák kötelező tagjai, mint vá­
lasztok es hivatalból és hivatalból beirat 
nak az illető kamara választói névjegy­
zékébe a kiovetkező nagykorú román ál­
lampolgárok, akiknek az illető kamara te 
rule ten van valóságos lakhelyük, a) Ke- 
reskedok es iparosok, akiknek) a cégük

u ,egy év óta van bejegyezve és 
kereskedrimi es ipari adójuk alapján 
potado fizetés ere kötelesek. E csoportba 
art óznak azok is, akiknek — a törvények

egységesítéséig- — az iparhatóságoktól 
legalább egy év óta van ipar igazolvá­
nyuk és pedig Erdélyben az 1884 évi 17. 
te. és Bucovinaban 1907 évi február 5-t 
26. sz. törvénnyel módosított 1859 évi feb 
ruár 20-i törvény értelmében, b) A köz­
kereseti, társaságok cégjegyzéssel híre 
társtagjai a betéti társaságok, cégjegyzé­
sei bíró beltagjai és a részvénytársasá­
gok. E csoportba tartoznak a termelő és 
fogyasztási szövetkezetek is, ha részvé­
ny etire vannak alapítva. Részvénytársa­
ságokat minden befizetett 10 millió léc 
ntán egy, legfeljebb azonban 4 szavasai 
illeti meg. Minden szavazatot külön sze­
mély gyakorolja. Részvénytársaságoknak 
10 millió lejen aluli befizetett tőkéjűi 
után egy szavazatuk van. A szavazati jo 
got az adminisztrátorok vagy igazgatók 
gyakorolják, c) Fióktelepek cégjegyzö 
igazgatói, ha a fiók telepe nem azonos az 
egyéni vagy társas ipari és kereskedelmi 
cégekfőtelepével. A fentebb b) és e) alatt 
felsorolt egyének tagsági minősége a ké­
re sekti el mi és iparkamarában azonnal 

I megszűnik, amint: megszűnik a kérdéses.
I tag helyzete az illető társaságban. A 
i fenti csoportok valamelyikébe tartozó 
j nők hasonlóképpen tagjai a Kereskedéc- 
j iparkamarának. A választó tagok

beírása a választói jegyzékbe azok! kérése 
alapján történik, akik megfelelnek a fente 
teltételeknek. Csáki a választói jegyzék 
adja meg a tagsági minőségét és a vá­
lasztói jog gyakorlását a kereskedelmi 
©s iparkamarában. A kereskedelmi és 
ipái kamara tagságra képtelenek vagv ér­
demtelenek a* kiskorúak, gondnokság alá 
helyezettek, nem rehab iJi tál t csődbe jutó t- 
tak. azok akik valamely meggy a! ázó tett. 
miatt elítélve voltak. Van szerencsénk fel 
kérni, hogy jelen felhívásunkra válaszol­
ni szíveskedjék legkésőbb 1934 április 1- 
ig,. mert ellenkező esetben kénytelenek le 
sziink a jegyzéket az Ön kiküldöttjének 
a felvétele nélkül összeáll]tani.

nos kv
Jutányos, de extra jóminőségü

saját főzésű húsvéti cognac, seprű,

magasfoku szilvapálinka
és uradalmi édeskés húsvéti fajborok

Bognár és Szántó
Érd. Keresk, Rt. CLUJ, Reg. Férd. 
68—70. Telefon: 332—72.
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Sibtu, március 21 
amelyek az erdélyi 
részint Giondis püj 
a hitleristák közöl 
néha egészen hrull
folynak, egyelőre | 

toltak. Az cvangé 
hitleristák szervez
megállapodás jött |
>itj;i az egyház h 
ság életének és ki 
súg nevelésének hí

Mint ismeretes, 
harcok egyre éles 
Giondis püspök eil 
géz te a hitleristák! 
tartását, erőteljes 
tottak az erdélyi 
szász,ság .józanabb 
két évszázados tral 
egyházhoz, kiilönöl 
rasztság, ellenségei 
óiknak ezt az akc| 
ben történt az me 
melletti faluban dl 
mii szász szenátor 
köt támadta egy g| 
sőt kényszer i tettél 
hagyja el a falut.

Vgylátszik . ezt 
tették a nácik ve 
gedékenyebbnek ml 
nőkkel és az *-vvin'i

Ilyen előzményi 
megállapodás az 1 
és a NEDE vezetq 
allapodásról az Of. 
tori urna korira tbail 
rendelt intézményei 
lai hatóságokat- A| 
vetkezőképpen ■ |

Mit t<!J 
podás

X romániai óva 
szagos konzisztórirl 
nőké között 1934 
egyezés jött létre, 
alábbiakban tudati 
zi hatóságokkal esi 
den tanügy i h 1

Attól az aka 
mániái országos á 
jogi helyzetét 
NEDR vezető- |
ház vezetőségéne 
követeléseit hajlai 
nek alapján az it 
megegyezést köti:

Az NEDR ki I 
datosan nem intézi 
ház alkalmazási) 
olyan követelésekq 
ház rendelkezéseivj 
len tétijén á 1 lan a k. f 
mégis megtörténr. 
magát, hogy ezek! 
rögtön visszavonja) 
telik ennek szüksej

Az NEDR vezt 
arról, hogy a Fii in 
telemben használja 
deleteket adjon a | 
evangélikus egy lm 
olyan ügyekben, 
rendeletéi és intéz] 
Amennyiben pedi| 
maguk is az evau 
jai volnának, akti 
egyházi szabály zaj 
ismerik el magukj 
nak mindazok az 
az NEDR tagjai, 
kötelesek adni, mj 
bogy azokat a rej 
fenti megállapodáJ 
nak, magokra nézi 
ismerik el és végre

Az NEDR szigq 
arra, hogy ifjúság 
jenek föl az evanl 
s^í-gi szervezetei elf

í
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i az 1884 évi 17. 
évi február 5-1 
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ti egy zésse l b író
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tt 10 millió i-e: 
Inban 4 szavacsat 
izatot külön sze- 
bytársaságoknak 
?fizetett tőkéjük 

A szavazati jo 
vagy igazgatók 

c-pek eégj r-gyzo 
nem azonos az 

és kér ■•skedelmt 
Ibb b) és c) alatt, 
|i minősége a ke- 

rában azon na-
riinik a kérdéses.

; irsaságban. A 
lyrkébe tartozó 
Ili a Kereskedő- 

választó tagok 
jlkbe azok; kérése 
^"felelnek a fenti 
ilasztói jegyzék 
őségét, és a vá- 
a kereskedelmi 
-reskedelmi és 

felenek vagy ér- 
I gondnokság alá 
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QSoridis püspök győzött 
az erdélyi szász nácikkal 

szemben folytatott harcban
Meg akartak lincselni egy szász parlamentert, aki a püspököt

támadta
Sib-iit, március 20. Azok a harcok, 

amelyek az erdélyi szászságon belül 
részint Grlondis püspök, részint pedig 
a hitleristák között a már hetek óta 
néha egészen brutális fonnák között 
folynak, egyelőre, nyugvó pontra ju­

tottak. Az evangélikus egyház és a 
hitleristák szervezete az NEGR között 
megállapodás .jött létre, amely bizto­
sítja az egyház hegemóniáját a szász, 
ság életének és különösképpen az ifjú. 
>ág nevelésének irányításában.

Mint ismeretes, az utóbbi időben a 
harcok egyre élesebb formát öltöttek. 
(Mondis püspök ellen, aki megbélye­
gezte a hitleristák szélsőséges maga­
tartását, erőteljes aknamunkát ind! 
toltak az erdélyi szász hitleristák. A 
szászság józanabb elemei azonban, aki 
két. évszázados tradíciók fűznek az 
egyházhoz, különösképpen pedig a pa­
rasztság, ellenségesen fogadták a ná. 
eiknak ezt az akcióját. Csak nemrégi- 
öon történt az meg, hogy pgy Médiás 
melletti faluban dr. Binder náciérzel- 
mü szász szenátort, aki Glondis püspö. 
köt- támadta egy gyűlésen, lehurrogták, 
sőt kényszeri tették arra, hogy azonnal 
hagyja el a falut.

Vgylátszik , ezek a jelenségek kész. 
Tették a nácik vezetőit arra, hogy en­
gedékenyebbnek mutatkozzanak a püs 
vökkel és az egyházzal szemben.

Ilyen előzmények után jött létre a 
megállapodás az evangélikus egyház 
és a NEDR vezetősége között. A meg­
állapodásról az egyház Landeskonsi*
■ őri urna kör iratban értesítette az a látja 
rendelt intézményeket egyházi és isko 
ai hatóságokat- A megállapodás a kö­

vet kezűképpen hangzik:
Mit tartalmaz a megálla­
podás

A romániai evangélikus egyház or* 
szagos konzisztóriuma és az NEDR el­
nöke között 1934 március 16-án meg­
győzés jött létre, melynek szövegét 

alábbiakban tudatjuk az összes egyhá­
zi hatóságokkal és hivatalokkal és min 
den tanügyi intézménnyel:

Attól az akarattól vezetve hogy ro 
mániái országos evangélikus egyház 
jogi helyzetét tiszteletben tartsa, az 
NEDR vezetősége az evangélikus egy 
ház vezetőségének következő alapvető 
követeléseit hajlandó elismerni és en- 
r. k alapján az itt következő kötelező 
megegyezést köti:

Az NEDR kötelezi magát, hogy tu­
datosan nem intéz az evangélikus egy­
ház alkalmazásban lévő tagjaihoz 
olyan követeléseket, amelyek az egy­
ház rendelkezéseivel és szabályaival el­
lentétben állanak. Ha véletlenül ez 
mégis megtörténnék, akkor kötelezi 
magát, hogy ezeket az intézkedéseket, 
rögtön visszavonja, mihelyt figyelmez­
tetik ennek szükségére.

Az NEDR vezetősége lemond azért 
arról, hogy a Führer.elvet abban az ér­
telemben használja, hogy kötelező ren 
deleteket adjon a romániai országos 
evangélikus egyház alkalmazottainak
olyan ügyekben, amelyekre igyház
rendeletéi és intézkedései vonatkoznak 
Amennyiben pedig az NEDR tagjai 
maguk is az evangélikus egyház tag­
jai volnának, akkor kötelezőnek az 
egyházi szabályzatot és rendeleteket 
ismerik el magukra nézve. Az egyház­
nak mindazok az alkalmazottai, akik 
az NEDR tagjai, írásos nyilatkozatot 
kötelesek adni, melyben hangoztatják, 
hogy azokat a rendeleteket, melyek a 
fenti megállapodással ellentétben álla* 
nak, magukra nézve kötelezőnek nem 
ismerik el és végre sem hajtják.

Az NEDR szigorúan vigyázni fog 
arra, hogy ifjúsági szervezetei ne lép. 
jenek föl az evangélikus egyház ifjú­
sági szervezetei ellen, gondoskodni fog

I arról, hogy az egyházi tekintélyt alá 
ne ássa, valamint arról is, hogy a fia­
talságot a politikai napiharcba ne von­
ja bele. Ez a kötelezettség vonatkozik 
az iskolából kilépő evangélikus ifjúság 
tagjaira egészen nagykorúságuk, illet, 
ve választói jogosultságuk eléréséig. 
Az NEDR egyáltalán tartózkodni fog 
attól, hogy befolyást keressen az iskola 
köteles ifjúságra. Az NEDR-mozgalom 
ifjúságának szellemi kiképzésére vo­
natkozó anyagot az NEDR vezetősége 
betekintés végett idejében rendelkezé­
sén» bocsátja az evangélikus egyház 
legfelsőbb hatóságainak.

Viszont, hogy az NEDR tisztában le 
gyen azokkal az álláspontokkal, melye 
két az egyház az ifjúság kiképzésében 
érvényesít, az egyház is rendelkezésre 
bocsátja az erre vonatkozó anyagot az 
NEDR vezetőségének.

Az NEDR kötelezi magát, hogy en­
nek a megállapodásnak érvénybe lé­
pésétől kezdve a fenti elvek szerint 
jár el és hogy minden olyan intézkedé­
sét, amely az egyházzal összeköttetés, 
ben áll, betekintés végett bemutatja 
az egyház vezetőségének.

Az NEDR-nek minden olyan intéz­
kedése, mely e megállapodással ellen­
tétben áll. érvényét, veszti.

A fenti köriratot, melyet az országos 
konzisztórium tegnapelőtt tartott ülé­

it cpanyolBiáfIn©, ro@«ir£B>lcg 

eilen kipróbálta már ezt 
a francia készítményt?
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Rhodinet — az „Usines du Rhone“ készítményét — min­
den háztartásban meg kellene találni, hogy legyőzze a 
betegségeket, amelyek az időjárás változásával járványo­
sakká válnak: torokfájást, spanyolnáthát, reumatikus 
fájdalmakat, neuralgiát, migrént. A Rhodine hatásának 
biztonságáról és gyorsaságáról azonnal meggyőződik, ha 
egy tablettát egy pohár vízbe dob és megfigyeli, mily 
gyorsan olvad fel.
Teljesen nyugodtan szedhet egy adagot, mert Rhodine 
íztelen és abban különbözik a többi szertől, hogy nem 
izgatja a gyomrot, sem a szivet és nem fárasztja a ve­
séket.

I

'iá
Rhodine kapható aa 
ország összes gyógy­
szertáraiban és dro­
gériáiban.

Egy 20 tablettái tartalmazó alu­
minium tukus ára 1 rsn
csak . . L8j L\jt----
Egy 4 tablettát tar­
talmazó aluminium ! 0 Cft
elül ára .... Lül Qidlí

sérül bocsátottak ki, Glondys püspök 
ehhez a körirathoz rendeletet is mellé­
kelt az illetékes egyházi hatóságok 
számára. A rendeletben hivatkozva az 
NEDR-rel létrejött megállapodásra, 
megadja az Írásbeli kötelezeítségváll;v 
1 ásnak azt a szövegét, melyre a NEDR- 
hez tartozó egyházi alkalmazottakat 
kötelezi. Ez az szöveg következőképpen 
hangzik:

.-fin............... , az NEDR tagja, köte­
lességemnek érzem az országos kon 

zisztóriuni és az NEDR között létre­
jött 1934 március 16-i megállapodást 
tudomásul venni és kijelentem, hogy 
az NEDR'nek azokat a rendeletéit, me 
ivek ezzel az alapvető megállapodással 
ellentétben állanának, magamra nézve 
kötelezőnek nem ismerem el és hatály­
talanoknak tekintem azokat.“

A fegadotl fiú amronszmfa nevelő- 
aulát ét megkéselte nevelőanyát
Bucuresti, március 20. A főváros Lu- 

pea.sea. nevű külvárosában borzalmas tra 
gédia játszódott le. Torna Macavei 52 
éves 'kereskedő együtt ólt Dumitriu An­
giiéin asszonnyal. Néhány hónappal ez­
előtt Macavei örökbe fogadott egy Po- 
pesen Alexandra nevű 12 éves fiút. A 
fogadott gyermek nem mutatkozott há­
lásnak. Ma reggel nagy veszekedés ke­

letkezett a lakásban, ahol Popeseunab 
egy 15 éves barátja is jelen volt. A két 
fiú nekiesett az öregnek és késekkel' össze 
szurkátták, úgyhogy elvérzett. A segít­
ségre siető Anghela asszonyt az elveteme 
dett gyermekek szintén súlyosan mesebe 
sitették, agy hogy kórházba kellett szál­
lítani. A gyilkos gyermekeket letartóztat 
iák.

féta szavai szerint. Az angliai zsidó 
lordok és zsidó bankárok tehát a cionista 
eszmének közsönhetilc létüket. Mert alap­
jában véve Men áss e ben Israel cioniz­
musa; volt az, ami elősegítette a zsidók 
bevonufását Angliába.

— De még felemel óbb valami, az a 
folyamat, ahogyan a szétszórt zsidók 
összegyűlnek és az összes országok zsd- 
dóságának közreműködésével építik or­
szágukat. Felemelő az tény, hogy egyet­
len ország zsidósága sem maradt távol 
ettől- a munkától. Volt idő, amikor cso­
dálkoztak azon, hogy Kínában zsidók 
vannak. Ma azt is tudjuk, hogy egy 
cionista szövetség dolgozik ott. Egykor 
■a lengyel zsidók adták Palesztinának a 
chaiucok többségét. Most a, német zsidó­
kon van a sor. Holnap talán egy másik 
zsidó közösségnek fog kijutni ez. a sze­
rep. Remélem, hogy a; Zsidó Nemzeti 
Otthon mindannyiuk befogadását lehe­
tővé fogja" tenni.

Ezután Israel Cohen, a Cionista Világ- 
szervezet főtitkára, majd Béri Locker, 
az exekutivé tagja szolalt fej. aki rá­
mutatott arra, hogy mily jelentőséggel 
bír a palesztinai országép it és re nézve 
egy életerős diaszpóra, végül a vendégek 
szólaltak fel. Dr. Landau főrabbi rá­
mutatott arra, hogy a délafr kai zsidó­
ság számára ma már nemcsak a nemzeti 
szolidaritás ügye a zsidó országépités, 
hanem életszükséglet, mert ott is kezde- 
Tét vette már az antiszemita áramlat.

lahum Szokolov szimbolikus 
beszédei iarioli Londonban a zsidó 

nép széiszőraiásáró! és össze­
fogásáról

A délalrikai és a sangbas cionista szervezet vezetőinek tiszteletére 
fogadóestélyt rendezett Londonban a cionista exekutivé

London, március 20. Dr, J. L. Landau 
joha.nnisburgi főrabbi, a dél afrikai cio­
nista fődelegáció elnökének és feleségé­
nek, valamint Sophia Toeg, a Sanghaj, 
cionista szervezet elnöknőjének londoni 
tartózkodása alkalmából a cionista exer 
kútivé fogadóestélyt rendezett, amelyen 
dr. Nahum Szokolov, a Jewish Agency 
és a Cionista Világszervezet elnöke is 
részt vett. Szokolov, aki néhány nappal 
ezelőtt tért vissza Londonba hosszabb 
lengyelországi tartózkodása után, beszé-

~Az exotikum vonzóerejéről szólva, Szo­
kolov utalt a Szambát jón folyó legen­
dájára. Mint ismeretes, ez a folyó a hét 
minden napjában magával sodró áradat 
volt, csak szombaton pihent És a. túlsó 
parton voltak otthon Mózes fiai, akik azt 
bírták ott, amit ma a revizionisták akar­
nak — a korlátlan zsidó államot. De 
épepn azokon a napokon viharzott a ío- 

j iyó, amikor a zsidóknak meg volt en- 
I gedve az átkelés, viszont szombaton, 
i amikor nyugodt volt az ár* a zsidók nem 

let”" tartott"az estélyen és rámutatott a j mehettek át rajta. A középkorban sokat
zsidó szétsizóratás és a világ összes zsidó 
közösségeinek közreműködésével történő 
Palesztinái összefogás jelentőségeiről.

'fejtette, hogy bár vannak zsidók, 
kik a távoli országokban élnek, az „exo- 
tikus zsidók“ fogalma azonban eltűnt. A 
zsidók között, ma már nincs exotikum. 
Az utolsó két exotikus zsidó — mon­
dotta —, akiket láttam, talán Ben Je-

álmudoztak a Szambát jón folyóról, ma 
azonban valóság már és a zsidók időről- 
időre kelnek útra a zsidó állammal* a 
túlsó partra. Magam is szeretnék oda­
menni — mondotta Szokolov.

Menasse ben Israel cioniz­
musa

— Maga az a tudat, hogy mindenütt 
vannak zsidók és cionisták, felemelő va~

huda és Dávid Yellin volt. Ezek azon- i lami. Menasse ben Israel1 Is* arra a Sor­
ban csak azért tűnitek exotikusaknak, dolatra támaszkodott, hogy mindenütt 
mert fezt viseltek, török honfiságuknak vannak zsidók, amikor Oliver Oromyell- 
jeléül. Ma már a sanghai cionista sző- j hez fordult és kértei, hogy engedje be a 
vétség elnökében vagy a dé afrikai cio- g zsidókat Ang iába. Rámutatott arra, hogy 
nista föderáció vezérében sem látni sem- j a zsidók Palesztinába való visszatérésé­
in ilyen exotikumot: dr. Landau bármely | nek egyik ^előfeltétele, hogy előbb szét 
országban is lehetne főrabbi. 1 legyenek szórva minden országba, a pró-

— A Paul Ehrlich Orvostudományi
Egyesület f. évi március 22-én, csütörtö­
kön este pontosan 9 órakor tartja 58-ik 
rendes tudományos szakülését, mélynek 
programja a következő: 1. Dr. Csák Ist­
ván : Apicos'anna! kezeit epilepsias eset. 
2. Dr, É;ián Erzsébet: Néhány ismert és 
ritkábban előforduló pathogen baktérium 
ismertetése és bemutatása, fVetített ké­
pekkel). 3. Dr. Király J.: Saicrococcyí- 
geaiis dermoidfistulak.

— A cluji Magyar Színház elfogadta 
Kibédi Sándor Petőfi-darabját. A cluji 
Magyar Színház e'fogadta előadásra Ki­
bédi Sándor, a jónevü költő Szeptember 
végén című darabját. Az eredeti be­
mutatót valószínűleg még ebben a sze­
zonban megtartja a színház. A darabhoz 
Csiky Endre, a Bejen élő kiváló zene­
szerző ír zenét. Most kerül egyébként 
sajtó alá Kibédi Sándor teljes Eminescu- 
fordiíása. A román sajtó máris megemlé 
kezelt a készülő könyvről, melynek egyes 
részletei megjelentek a magyar lapok­
ban. A művészi fordítás általános fel­
tűnést keltett, Kibédi munkásságát mél­
tató román lapok a legnagyobb elragad­
tatás hangján írnak a.z Eminescu-fordi- 
tásókról. Kiemelik, hogy a fordítások 
hűségesen megőrizték a nagy- román 
költő eredeti hangját és a konzseniális 
fordító teljes szépségében ültette át ma­
gyarra Eminescu gyönyörű költeményeit. 
A körülbelül 200 o’dalas kötetet egy­
aránt a ’egnagyobb érdeklődéssel várják 
román és magyar irodalmi körökben.

nos
mindenféle husiétf fűszeráru* krumpli- 

liszt és nagyszemü édes szilva

Spéternél
Ciuj, Piata Mihai Víteuzu] 12.

Ecetszesz korlátolt1 mennyiségben.
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Rabindranath Tagore attól tart, 
hogy lázas és siető korunkban, a jelen 
hatalmas lelki válságában, a költészet 
lassanként egészen el i'og sorvadni. A 
sebesség imádata megtöri az élet iite 
mét. Ez a sebesség a híveinek az élet. 
nek csak felületes képét nyújtja, az ér­
zékenység, a befogadóképesség napról' 
napra gyöngül, azok- akik szüntelenül 
loholnak, annyi dolgot fogadnak maguk 
ha, hogy nem is tudják őket megemész 
feni- Nincs többé idő a gondolkozásra 
s eltűnődésére, nem érünk rá kortyon­
ként ízlelgetni az élet apró-cseprő örö. 
meit. olvasmányainkat, melyek a lel­
ket táplálják. Mi lesz tehát a költé­
szetből í Ezt válaszolja: — Azt, mond­
ták és írták, hogy a költészet iránti 
cl lanyhulás egyenes következménye 
annak, hogy a tudomány az utóbbi 
30—40 évben óriási lépésekben haladt 
előre. Ez nem igaz. Az a kor. mely 
kedvez a tudományoknak, nem szükség 
szerűen ellensége a költészetnek. Az 
egyedüli és igazi veszedelem az. hogy 
a inai élet zaklatottsága közepette az 
emberek elfelejtettek érezni s nem tud 
.rák kifejezni érzéseiket versekben, en* 
nélfogva nem is tudnak verseket ol­
vasni. Ha ez csakugyan igy van, az 
egy hanyatlás, egy szellemi és lelki 
lianyatlás jele. Ilyesmi sohase mutat­
kozik fiatal népeknél, mert a költészet 
iránt való fogékonyság az ifjúság jel­
legzetes tulajdonsága. Ezt a fogckonx-- 
ságot azonban könnyű szerrel elveszít 
heti az, aki nem műveli. Ez a veszte­
ség pedig helyrehozhat atl an.: vele
együtt eltűnik az élet frissesége és 
szépsége is.

*

Rómában a némei'dasz tárgyai ásol; 
folynak a. filmes-ere lehetővé tói ele r>* 
(lekében.

Edison lakóhelye közelében 350 láb 
magasságú obeliszkemlékmüvet fognak 
felállítani az elhalt nagy feltaláló em­
lékezetére. Az obéliszk magasba nyúló 
két kézben fog végződni, amelyek óriá. 
si villamoskörtét tartanak. Az égő éj­
szakánként messze vidékre kisugárzó 
fényt fog árasztani szerteszét.

*

Berlinben a Majestic film/váUakif 
mast készíti a Paganini’fBmet.

Newyorki meghívásra Cecile Sorol 
és revütársulata a nyár végén tenge­
rentúli tűmére indulnak. A társulat 
Newyorkban Broadway egyik színhá­
zában fog vendégszerepelni.

*

A „Száz nap“ dmv drámát megfil­
mesítik. Napóleont a■ filmen is Werner 
Krauss fogja, alakítani.
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Minden szeder asztalon
legyen ott a 102. év óta fennálló

Mllieil ELEONORA 1. T.
cég kiváló minőségű kóser ’[’"ITHDr1 *]X HDD "7t2?D faj,borai és saját 
főzésű seprő és szilvánál inkái, melyek Guttmann Márton ]3SÖÜÜ*!3 ’DTIQ ST'IS

kezejése alatt állanak.

SZILÁGYI ELEONORA R.T. likőr,
rumkülönlegességek és puncsszeszgyára

Gyártelep és közp. iroda: C’-luj, Calea Mofilor 22. Telefon: 757 és 366- 

Elárusító helyek: Központ Cluj, Calea Motitor 22.
Fiókok Clujon: Piát a Mihai Viteazul 31. Piata Mihai Viteazul 39. Piát a 
Mihai Viteazul 20. Calea Regele Ferdmhnd 37. Calea Victoriei 1 és min­
den jtobb fűszer-, csemege üzlet és italmérésben.
Turdán fiókunknál: Piafa Mihai Viteazul 51. Cámpia Turziin: Fratii 
Salamon S. A. cégnél.

Vasúti küldemények gyorsan és pontosan tesznek száliffitva
ellenértékének utánvételével.

szarnia

Vasárnap ül össze Jeruzsálemben 
a Cionista Világszervezet Aktions

Comitéje
Uj exekutivé kerül a szervezet élére a Mizrachi bevonásával ? A Palesztinái 

klalcionisták, mizrachisták és revizionisták a Brith Trumpeldor jogainak 
felfüggesztése ellen. 20.500 ember él a KKL földjein

Jeruzsálem} március 20. Március 25- 
én iil össze Jeruzsálemben a Cionista 
Világszervezet Aktions Comitéje. Ez 
az első alkalom, amikor a cionista 
nagyintéző bizottság Palesztinában 
tartja meg tanácskozásait. A nagy fon 
tossága értekezlet vasárnap este 7 óra 
30 perckor veszi kezdetét a cionista 
exekutivé uj épületében a Rechavja. 
negyedben. A vasárnapi gyűlést dr. 
Leo Motzkin az A. C. elhunyt elnöke 
emlékének fogják szentelni. Az érdem 
leges tárgyalások hétfőn délután 3 óra 
kor kezdődnek. A tárgyalások nap." 
rendje a következő: *

A napi rend
1. A politikai helyzet (a londoni ős 

jeruzsálemi exekutivé jelentései). 2.
A palesztinai exekutivé munkája. 3. 
A mozgalom belső helyzete.

A harmadik pont tárgyalásánál mi­
ntán az exekutivé megtartotta jelenté­
sét a mozgalom fejlődéséről a prágai 
kongresszus óta, a Cionista Szervezet 
alapszabályainak 40. paragrafusa alap 
ján tárgyalás alá fogják venni a Miz­
rachi javaslatát a jelenlegi exekutivé 
lemondására és egv uj. szélesebb koa­
líció alapján álló exekutivé megalaki. 
tásara vonatkozólag. Az alapszabály 
errevonatkozó szakasza igy hangzik:

»-Az Actions-Comilének jogában áll 
az exekutivót visszahívni és uj exeku' 
tivét választani, ha a gyűlésen a meg 
[választott A. ('.-tagoknak háiromnt ' 
gyed része jelen vau, illetve képvisel­
ve van és e jelenlevők háromnegyed 
többsége kívánja ezt. Az exek úti vének 
azonban jogában áll fellebbezéssel élni 
egy rendkívüli kongresszushoz.“

A napirend negyedik pontjaként a 
M izraeli inak a vallási követelésekre 
vonatkozó indítványa szerepel (sab­
bath klauzula a zsidó telepeken), az

ötödik pont a kongresszusi határozó- 
tok végrehajtására, a hatodik a zsidó 
világkongresszusra,- hetedik a cionis­
ta Sonderverbandokkal kapcsolatos 
formai ügyekre, a hetedik az A. C. uj 
elnökének megválasztása.

A palesztinai polgári cio­
nisták a Brith Trum pél­
dáiért

Jeruzsálem, március 20. A paleszti­
nul klalcionisták, a Mizrachi és a pa. 
lesztinai revizionista szervezet együt­
tes határozatot hozott, amelyben tilta­
koznak a Brith Trumpeldor csert! fi kát 
.jogainak az exekutivé részéről történi 
felfüggesztése ellen- Mint ismeretes, 
az exekutivé eljárást indított a 13. T. 
ellen a cionista beesületbiróság utján, 
miután a revizionista ifjúsági szerve­
zet; egyik bizalmas körlevelében felhív 
fa tagjait, hogy ne fogadjanak el cser 
ti fikát okai a cionista ex ekuti vétől,
mert a revizionisták: a. palesztinul mun 
kaadók segítségével közvetlenül a kor­
mánytól fognak csert ifi Icátokat szerez 
ni. Ezzel kapcsolatosan az exekutivé 
felfüggesztette a Brith Trumpeldor - 
nak, mint a clialue szervezetnek a jo­
gait a Cionista Szervezetben, mindad­
dig. amíg az eljárás befejezést nem ■ 
nyer-.

20.500 ember a KKL föld- 
jén

Jeruzsálem, március 20. A Keren 
Kajemeth jeruzsálemi főirodájának je 
leütése szerint 1933 szeptemberében 

20.500 ember élt a Nemzeti Alap föld­
jein. Ezek közül 8900 narancsul tetve. 
nyékén, 5500 gabona gazdaságokban, 
4000 elővárosi telepeken és 1300 mun­
kástáborokban. A fenti dáítumig 1 mil­
lió 341.347 fát ültetett a KKL, ebből 
395 ezret a Baj four-erdobén.

S Z E R D A,

Előadások a Magyár Színházban; 
Műsor:

Szombat este 9: Hős táti lakodalom. 
(Életkép dalokkal1, táncokká,, és ze­
né vei a földészek esküvőjéről, ösz- 
szeál'itotlra és bevezeti: VtásárheA: 
János. Bemutatják a hóstáti leányor 
és legények. Közreműködik a 151 
tagú föDdészdáárda és cigányzene­
kar. Eredeti bemutató.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Hóstáti Lakodalom 
(Másodszor.)

Vasárnap este fél 9-kor: Hóstáti lako­
dalom. (Harmadszor.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda este 8 órakor: Romeo és Jrnia. 
Péntek este 8 órakor: R;goleíto.
Szombat délután 3 órakor: Mignon. 
Vasárnap délután 3 órakor: Zsidónő. 
Hétfő este 8 órakor: Denevér.

8ELECT-MÖZGÖ MŰSORA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Ördög szigete. Izgalmas cselekmény! 
kalandorfilm, főszerepekben: Ronald 
Cotman, Ann Harding.

SZER 1) A

URANIA MOZGÓ MŰSORA
Szerda 3. 5, 7 és 9 órakor:

Egyiptomi éjszakák. Csodás keleti- 
mese, főszerepekben: Roman Novarro 
és Mirna Loy.

EÄBIB W [f fii
iJCT

D. MOCIORNITA
gyári ierakatában Oiuj, Reg. Maria 3.

Olcsó húsvéti árak!
Női trotteur cipő I-a Lei 26v.
Férfi féldipö barna l a Lei 350
Gyermek lakkcipő I-a Del 125

Garantált minőség!

SZÍNHÁZ FILM 
MŰVÉSZET

A satumarei Goldmark-zenekar hang 
versenye. Óriási érdeklődés mellett 

tartotta meg a fiatal satumarei Gold" 
mar k'zen ekar második szimfonikus 
hangversenyét. A zsidóság elitjein kí­
vül a- hatóságok reprezentánsait is ott 
láttuk a hallgatóság soraiban. A fiatal 
erőkből álló zenekar néhány- 
hőnapi működése után imponáló mó­
don megizmosodott és számottevő kul­

turális intézménnyé fejlődött Kovács 
Jolán zenetanárnő mesteri keze alatt. 
Ezúttal a zenekor a Haydn.szimfónia 
precíz interpretálásával és a Schubert 
Rozamunda nyitány csodálatosan szép 
kompozíciójának előadásával kelteti 
i mom hatást a nagyszámú és előkelő 
közönségben. Goldstein Sári zongorata­
nárnő zenekari kísérettel Mendelssohn 
D-moll versenyének első tételét adta 
elő. A fiatal leány frenetikus hatást 
ért el rendkívüli technikai felkészült* 
ségéről és imponáló tudásáról tanús­
kodó zongora játékávak Hangverseny 
után nagy ünneplésben részesítette a 
közönség a. Kovács Jolán karmestert 
és a zenekar tagjait, (f. mJ

APEH
HIRDETÉSEK

ISffysxeri kŐsiéinél egy esó 5 lej, ?»*>« 
betűvel 4 lej. Legkisebb spré kirác. 

lé* $6 lej. ÁHáfttkeresőknek $6 «lásaie4 
kedveimény. Apróhirdetések dija elSrf 
illetendő. Jeligés leveleit csak agy ígvit- 
Utónk. ha portóbél y eg mellékelve vas

Külön bejártu, bútorozott szobát für­
dőszobával, vagy használattal. esetleg 
teljes ellátással keres magános urinő, 
„Crinő“ jeligére a kiadóba,

Timisoara legforgalmasbb helyén levő 
régi, jól bevezeti férfi konfekció üzlet­
hez megfelelő tőkével társat keresek. Az 
üzlet esetleg eladó is. Ajánlatokat: „Biz­
tos egzisztencia“ jeligére a kfadóhivatal- 
ba kérek.

Cipőkereskedésbe jó m e.g-j el en ésii ma­
gyar-német-románt beszélő, megfelelő re- 
ferenciáju segéd azonnalra felvétetik. 
Ajánlatokat József Emil Tg.-Mnres.

Nagyobb raktárhelyiséget keresünk 
a belváros közelében. Cím a kiadóban.

Jókarban levő mély gyermekkocsi el­
adó. Rosenberg, Str. Fi'ipescu 4.

Hivatalnoknő keres úri családnál ki­
sebb butozott szobát. Cím a kiadóba 
..Pontos fizető“ jeigére.

Szerda, március 21.
Bucuresti. 20: Zongora. 20.45: Ének­

li angverseny. 21.15: Cselló.
Budapest. 6.45: Torna. Után a hang­

lemezek. 12.0-5: Cigányzene. 1.30: Ének- 
trió, 445: Pontos idő, időjárás. 4: Víz­
vári Mariska előadása: Háztartási gon­
dok. 5: Császár koron ázás Mandzsúriá­
ban. 6: Olasz nyelvoktatás. 6.25: Hang­
lemezek. 7.30: Lehár1: Mosoly országa c. 
operett. Közben hírek. 10.50: Jazz,

Becs- 22.15: Jazz.
Berlint 2(1.50: Svéd, norvég, finn 

dalok.
Lipcse. 18 : Schumann : Szimfénetüdök. 

zongorán.
Varsó. 20.02: Finn hangv.
Mi! ánó. 19.30: Lemezek.
Rónin 21: Opera.
Prága. 2030: Lemezek.
Pozsony. 21: Orosz énekkar.
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— Halálozás, 
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gc-rok családi 
özv. Kransz Máj 
berg Johannát, 
gazdag es el oki 
Beraát egyet !en| 
kor előkelő szer 
dalmi életében, 
anyagi körűimé) 
riilt élni s vele 
tűnt el a hajdar

f
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HÍREK,
Az Uj Kelet pészachi, 
tizenötéves jubileumi 

száma
Tizenöt éve múlt az idén. hogy az 

:'j Kelet mint napilap jelenik meg. 
Az erdélyi zsidó olvasó tizenöt éven 
keresztül hűséges, kitartó olvasója 
volt lapunknak, bizonyára meglepetés­
sel kiált fel. Tizenöt év! Másfél évtized 
alatt az Uj Kelet sohasem beszélt ön* 
magáról, a másfél évtized észrevétlenül 
telt el fölötte. Csak a. tizenötödik év 
mérföldkövénél döbben rá az olvasó, 
hogy mit jelent az Uj Kelet az erdélyi 
zsidóság számára. Mit jelent az egyet­
len magyarnyelvű zsidó napilap, mely 
annyi viharban meg tudott maradni, 
élén a nemzeti és egyéni létezéséért har 
coló zsidóságnak.

Ezt a tizenöt évet, amely elmúlt íö 
lőttünk,

pészachkor jubileumi számmal ün­
nepeljük meg.

Nem önmagunkat jubiláljuk, hanem a 
zsidó olvasót üdvözöljük az ünnepi 

Nszámmal, a zsidó olvasót, amely tizen­
öt év alatt megszokta, hogy zsidó napi* 
lap hasábjain keresztül: lássa a világot, 
úgy. ahogyan a napi események nap­
ról napra elébe tárják. A zsidó olvasó 
közönséget üdvözöljük, mely tizenöt 
éven keresztül kitartott mellettünk.

Az Uj Kelet jubileumi szálma március 
31-én, peszaeh első napján jelenik meg. 
Az ünnepi szám nagyobb terjedelme 
ellenére sem kerül drágábban az olva­
só kezébe.

*

Külön felhívjuk figyelmét hirdető* 
feleinknek Ls az Uj Kelet jubileumi 
számára.

Az a szeretet és az o megbecsü­
lés. amellyel az Uj Kelet olvasói 
mindemkor e lap melleit állottak; 
a legjobb publicitást jelenti min­
den hirdetőnek, aki a, zsidó közön­

ség vásáriéi készségére, számit.
Az Uj Kelet jubileumi számára már­
cius 25*ig vesz fel hirdetéseket a kiadó- 
hivatal.

Csak 1 napig még

Bolygó zsidó
CONRAD VEWT-al

a ROYAL Mozgóban

UJ KELET ?. OLDÁS*

— Elrontott gyomor, bélzavarok, émely 
gés, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, 
székszorulás, hányás vagy hasmenés 
eseteinél már egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz gyorsan, biz­
tosan és kellemesen hat. A gyakorlati or 
vos tudomány igazolja, hogy a Ferenc 
József víz használata a sok evés és ivás 
káros következményeinél igazi jótétemény 
nek bizonyul.

— Ha:iáJozás. özv. Stern Sámuelné ny. 
iskola igazgató-tanító neje, megboM. Lö- 
winger Jusson kecskeméti főrabbi leánya 
rövid szenvedés után Sim 1 eul-Si lvan lei- 
bán elhalt. Temetése a város osztatlan 
részvéte mellett ment végbe. Nagyszámú 
családja, gyászolja, ezek között dr. Stern 
az Uj Kelet munkatársa.

— A fertőtlenítő szer feladata a bacil- 
lusokat megölni —■ megsemmisíteni. Min­
denek felett a Hyperolt kellene előnyben 
rész-esiteni, mert. hatása, felülmúlhatatlan. 
Tegyen egy tablettát egy fél pohár víz­
be és azonnal rendkívül erős és haté­
kony egészen friss szuperoxydot nyer, 
amely mindenféle baeilhist egyetlen pil­
la nat. alatt képes megölni.

Di-, Marton Ernő ebladása Bejen.
A deji Aviva Barisszia cionista 
íjusági szervezet folyó hó 21-én szerdán 

-ete 9 órai kezdettel negyszabásn uniso­
ns táncestélyt rendez a deji Zsidó Tár­
sakor összes termeiben. Az est műsorá­
nak keretében előadást tart dr. Marton 
Ernő, az Uj Kelet főszereksztője „A 
zsidóság aktuális problémái“ címen. Az 
Aviva-Barisszia ezen nívósnak Ígérkező 
rendezvényét óriási érdeklődés előz meg.

— A moszkvai lakásépítő szövetkezet­
nél nagyarányú visszaéléseket lepleztek
le. Párizsból jelentik: A moszkvai Izvesz 
ttja -szerint a lakásépítő szövetkezetnél 
nagyarányú visszaéléseket lepleztek le. 
A déloroszországi lakásépítéseknél a ve­
zetők közül többen 400 vagon építőanya­
got élelmiszerekre cseréltek át s ezeket 
részben értékesítették, részben saját cél­
jaikra fordítottak. Számos letartóztatás 
történt a visszaélésekkel kapcsolatban. 
Most felni vizsgálják a szövetkezet moszk 
vai összes építkezéseit is, mert az a gyár­
im merült fel, hogy Moszkvában is el­
vontak/ építőanyagokat az építkezések 
elől.

— Határozás. Vasárnap helyezték örök- 
nyugalomra Gilanban a Gyulai-Rosenber- 
gerek családi sírboltjába 83 éves korában 
özv. Krausz Mayerné szül. Gyalui-Rosen- 
berg Johannát. A megboldogult a dús­
gazdag és előkelő Gyalul-Rosenberger 
Bern át egyetlen leánya volt, aki valami­
kor előkelő szerepet játszott CInj társa­
dalmi életében. Az utóbbi időben szerény 
anyagi körülmények között volt kénysze­
rült élni s vele ismét egy érdelles alakja 
tűnt el a hajdani kincses városnak.

Divatos kabát-, kosztüm- és ruha­
szövetek nagy választékban

STEÄMÄI
Cluj, Rege le Ferdinand 9.

— Felhívás földbirtokosokhoz és gaz­
dákhoz. A Brit Hanoar Hamizrachi erdé­
lyi központja ezúton hívja fel az erdélyi 
földbirtokosokat, szőlőgazdákat és na­
gyobb üzemtulajdonosokat, hogy ha éha- 
lueifjakat szerződéses napszám munkára 
alkalmazni tudnának, a legminimálisabb 
díjazás mellett, úgy ezen körülményt és 
az esetleges lehetőségeket szíveskedjenek 
közölni a következő címmel: Mizrachi, 
Sighet, P. Unixúi 20.

— Házasság. Dr. Merksamer Imre és 
Glück Manci f. hó 18-án Satu-Marén 
házasságot kötöttek.

— Éjjeli zene, hát óságsértés és súlyos 
lest is értés. Au ügy mint éjjeli zene kez­
dődött 1931-ben és ma folytatódott a 
helyi törvényszék előtt. Három eazfendő- 
véelí ezelőtt tiz diák, köztük a mai tár­
gyalás sértettje, egy novemberi éjsza­
kán elhatározták, hogy éjjeli zenét fog­
nak adni: a Motiior utón lakó egyik lánv- 
ismerősüknek. Az elhatározást meg is 
valósították. Egésszén ötletes módon egy 
széket helyeztek az illető, hölgy ablaka 
alá, melyre rátették a magukkal hozott 
patefont és megkezdődött a szerenád. 
Időközben a hölgy és édesanyja is meg­
jelentek az ablakban1 és patefon szó mel­
lett diskurálgatni kezdtek a diákokkal. 
Egy idő mulVa megjelent a közelben, szol 
gálától teljesítő rendőr és felszólította 
a diákokat, hogy hagyják abba a csentí- 
háboritást. A diákok vitatkozni kezdtek 
a rendőrrel és esmmifeéppen nem akarták 
’eállitani a patefont. Eközben a Főtér 
irányiából egy taxi közeledett az nttesten 
és a beníülők me gáll it ották a kocsit a 
lárma hallatáira. Az autóból kiugrott 
Juncan Ion rendőrőmester és egy rendőr 
Most már Juncan szólította fel! a diáko­
kat, hogy ne zavarják az éjszakai csen­
det. Ekkor a diákok közül előlépett a mai 
tárgyalás sértettje, MoTvalov Anatoie és 
kijelentette, hogy nem hajlandó abba­
hagyni a szerenádot. Juncan és a diák 
között é]es szó-csata, támadt^ amelynek 
hevében. Juncan rálőtt Modvalov Anatoie 
diákra, akinek a golyó keresztülment) 
mindkét lábán. A diákot ezután beszál­
lítót iák a k'inikára, ahol hosszas kezelés 
után teljesen felgyógyult. Az ügy azon­
ban nem fejeződött be. Juncan rendőr- 
őrmester hatóság elleni erőszak címén 
feljelentette a diákot, mig a diák viszont 
súlyos testisértésért; ugyancsak bűnvádi 
feljelentést adott be Juncan elleni Jun­
can feljelentése alapján a múlt hónap­
ban tárgyalta az ügyet a heüyi1 törvény­
szék, ahol Modvalovot fej mentették a ha­
tóság elleni erőszak vádja alól. A mai 
tárgyaláson viszont Modvalov mint fél- 
jelentő szerepelt, Kihallgatták úgy Jun- 
cant, mint a másik két jelen volt rendőrt, 
akik a rendővőrmester mellett tettek val­
lomást. Ugyancsak kahaUgattiák az éj­
jeli1 zen éné] részvett többi diákokat is, 
akik viszont mind a diák mellett vallot­
tak. Az egyik pé’dáuli azt vallotta, hogy 
Juncan részeg volt mikor az autóból ki­
ugrott és ilyen állapotban lőtt rá Mod- 
va’ovra anélkül', hogy ez a legcsekélyebb 
okot szolgáltatta volna erre. A tárgya­
lást ezután.: újabb tanuk kihallgatásáért 
csütörtökre halasztották.

Kivel mmwmk Palesztinába I
Természetesen a ,,KEDEM“ utazási irodával. Ezért forduljon tehát csakis a cluj.i

Papii fofovmator
irodához, amely a Kedem utazási és turisztikai: iroda kizárólagos erdélyi képviselője- 
Hajójegyeket illetőleg a „POLONIA“ hajóra, valamint egyéb kiránduló hajókra, a 
kirándulók rendelkezésére állunk. Félyilágositások, előjegyzések csakis:

Kapli InleimalOI Cluj, Regina Maria 32.

— Háálos bányaszerencsétlenség Ju 
goszüáviában, Bejlgrádboá jelentik: Az 
utóbbi néhány hét alatt feltűnően gyak­
ran számol be a sajtó a világ különböző 
helyein történő bányaszerencsétlenségről. 
A legújabb tudósítás Jugoszláviából ér­
kezett, mely szerint tegnap halálos kőzet- 
omlás történt a Pi’stina közelében levő 
kőbányában. A bánya a francia Batig- 
nole vasútépítő társaság -tulajdona. A 
szerencsétlenség következtében, minit egy 
ötven munkás került az omladék alá, A 
szerencsétlenül járt munkások megmen­
tésére folyamatban vannak a munkála­
tok, de nem sok remény van arra, hogy 
akár egyet is; meg tudnak menteni élve a 
kőzet omlás alól.

— Az Állami Osztálysorsjáték 5-ik 
osztályának húzást eredményei 1934 már­
cius hó 20-án 15-iík húzási napon, 70.000 
lejt nyert: 16158, 20.000 lejt nyertek:
36282, 40935, 46858, 51246, 64252 és
73339 és még 1618 nyeremény 15.000 és 
5500 lej között.

— Halálozás. Brei név H. József volt 
cluji kávéMz.tulajdonos 59 éves korában 
meghalt. Temetése az uj neolog temető­
ből lesz.

— Z. Móric Ilonka az Ujságiróklubban 
csütörtökön. Csütörtökön ismét egy kivé­
teles tehetségű énekesnőt lesz alkalma 
az Ujságiróklub tagjainak meghallgatni 
Z. Móric I’birka neve nem ismeretlen a 
koncert közönség előtt, mert nemcsak it­
teni: fellépései álkaltniával1 tűnt fel, de 
Erdély más nagyobb városaiban is me­
leg sikerrel! szerepelt az utolsó években. 
Üde csengésű hajlékony, gyöngyöző 
koloraturája és fejlett énefckulturá-ja szép 
jövő Ígéretét biztosítja számára A csü­
törtöki hangverseny iránit nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.

— Előadás Spenglerről. Vasárnap, már 
eins hó 25-én, az oradeai ,,Fészek-klub“- 
ban Salamon László „Wotantól Speng- 
lerig“ címmel fog előadást tartani. Tékán 
tettel az előadás rendkívüli és érdekes 
aktualitására. a közönség körében óriási 
érdeklődés nyilvánul meg az előadás 
iránt.

— Hatszáz védőőrizetest helyeztek s^a 
badlábra Münchenben. Berlinből jelentik: 
Münchenben a politikai rendőrség a nem 
zeíi szocialista, hatalom átvétel évfor­
dulója. alkalmából hatszáz védőőrizetest 
helyezett szabadlábra.

Megérkeztek a legszebb mosószöve­
tek, legújabb mintákban,

STEÄH0Z
Cluj, Regele Ferdinand 9.

— A zsidó Párt satu maréi kerületének 
első matinéja. A satu maréi Zsidó Párt 
kulturbizottsága már régebben elhatá­
rozta, hogy a zsidóság nagy tömegeivel 
nemcsak képviselőválasztások alkalmából 
keresi az érintkezést, hanem sorozatos kul 
tnrelőadások megrendezése révén állan­
dó kontaktusban marad vele. Az első 
ilyen előadás vasárnap délelőtt zajlott le 
és ez olyan fényes erkölcsi sikerrel vég­
ződött, hogy a közeljövőben sorra kerülő 
hasonló matinék megrendezése most már 
parancsoló szükségességé vált. Goldmark 
Egyesület zenekarának kísérete mellett- 
Wald Főkántor énekkar nyitja meg a 
műsort a Hatikhah eléneklésével. Ezután 
dr. Borgidha József, a Zsidó Párt elnöke 
tart nívós megnyitó előadást, amelyben 
vázolja a párt kulturbizottaágának továb 
hi bőséges programját. Utána Stark 
Adolf Adom Hakohin Lébensoknak egy 
költeményét olvassa fel, melynek címe: 
Gyász. — Az előadó kellemes meglepetést 
szerzett a nagyszámú közönségnek nagy­
szerű orgánumával és kiforrott előadói 
képességével. Dr. Markovit» Aladár fél­
órás előadása következett azután, mely 
közérdekű tartalmánál fogva a matiné 
legértékesebb müsorszáma volt. Az elő­
adó az uj zsidó mozgalmat ismerteti, rá­
mutat a követendő utakra és tanácsokat 
ad a felnövő generációnak az életben való 
elhelyezkedéseket illetőleg. Ezután zene­
számok következtek. Két testvér Korai 
Jenő és Borka Raff: Cavatineját adták 
elő precíz zenei tudással. A hegedűszóló 
előadóit hosszasan ünnepelte a közönség. 
A fiatal Goldmark zenekar, Grünfeld Jó 
zsef vezetése alatt nagy hatást ért el 
Mozart: a) Ans Mozart-s Reich, b) Die 
Mühle im Sehwartzwald, c) Verlorenes 
Glück, három részes müvének előadásá­
val. A knlturbizottság az első előadás 
nagy sikerétől felbuzdulva rendszeresí­
ti ezeket a matinékat, amelyeket ezentúl 
minden hónapban egyszer fognak megren 
dezni. A matiné megrendezése Weisz Zol­
tán agilitását dicséri. >.

Paplanok legolcsóbban, legnagyobb 
választékban

STEÄMÄI
Cluj, Rege le Ferdinand 9.

— ülést tartott a saarvidéki népszava­
zást előkészítő bizottság. Géniből jelen­
tik: A sár vidéki népszavazást előkészítő 
bizottság ülést- tartott, amelyen foglalkoz 
lak azzal az indítvánnyal, hogy a népsza­
vazás ideje alatt nemzetközi rendőrség' 
tartsa fenn a rendet a Saar-teriíleten.

— Letartóztatták Réthy Károly ismert 
cluji husiparost. Városszerte nagy meg­
lepetést. keltett: ma reggel az a hír, hogy 
a hadbíróság letartóztatta Réthv Károly 
isméid cluji húsipar ősit, a Mészáros Szö­
vetség díszein őkét A napokban névtelen 
levél érkezett a helyi hadbíróságra,, 
amelyben a névtelen levélíró arról szá­
mol be, hogy Réthy Károly fegyvert rej­
teget a lakásán. A levél- alapján házkuta­
tást tartottak Réthynél és álílitólag talál­
tak is valamiféle fegyvert. Ezután letar­
tóztatták Réthyt és Réthy házának egyik 

gondnokát, Béla Árpádot. Réthy csa>- 
tádja Mircea George se u ügyvédét bízta 
meg, hogy a letartóztatottak szabad­
lábra helyezése érdekében tegye meg a 
szükséges lépéseket.

SZERKESZTŐI 
lillWEI’EäC.

,,E<jy előfizetőViseul de sus. Leg­
nagyobb sajnálatunkra nem tudunk 
felvilágosítással szolgátlni. Forduljon 
valamelyik bnenresti nagybankhoz.

„Előfizető“ Somcuta-Mare. A Somér 
Hacair központjának ebne: Cluj, Ca* 
lea. Vietoriei 63.

„ Laptaria“ Sanis lau. A forgalmi adó 
törvény 12. paragrafusa értelmében 
azon iparosok, akik hat munkással 
vagy 5 lóerő berendezéssel nem Túr­
nak, nem kötelesek forgalmi adót fi­
zetni.

„Építész“’ J93í. Építészi (nem mér­
nök) diploma; elnyeréséhez érettségi 
végzettséggel beiratkozhat a bnenresti 
Academia de íArchiteetura-ra a km" 
zus tartama négy év. Rajzoló, vagy 
munkavezetői (pallér) képesítéshez 4 
középiskola kell, ez esetben fenti akii - 
démia alsóbbrendű szakán (Seetia 
conduetorilor) nyer kiképzést. Ennek 
tartama ugyancsak négy- év.
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A kormány két-három napon belül
reside! teremt a cukorkérdésben

Szabó Béni interpellációja az állampolgársági sérelmek ügyében
Bucyresti, március 20. A kamara mai 

üié&én Szabó Béni két napirend elő-tti 
bejelentést tett. Az elsőt a pénz ügymin isz 
terhez intézte a. következő kérdésben: 
Délin hrasovmegyei község1 határában 
a CFE 1926-ban 44 teljesen szegény román 
és magyar kisgazdának földjét sajátította 
ki 1.092.456 lej értékben. A kisajátítás a 
brasovi törvényszék és tábla. ítéletei alap 
ján jogerőssé is vált. A szegény falusi 
lakosok azóta hiába keresik igazukat és 
kérik a kisajátításért járó pénz megtérí­
tését, semmi eredményt nem értek el. 
Ezért Őfelségéhez is küldöttséget menesz 
tettek, mire 1933 december 22-én azt az 
értesítést kapták, hogy a- pénzügyminisz­
ter kiutalja a pénzt. Azóta is négy hónap 
telt. el és semmi sem történt, ami annál 
különösebb, mert a szomszédos Prejmen 
község kisajátított gazdái egy éven belül 
megkapták a nekik járó összeget, és más 
közeli falvak lakosai is már régen by let 
tek fizetve. Sürgős intézkedést kér a 
pén zügyminisztert 61.

Siaivesen pénzügyminiszter ígéri, 
hogy a legsürgősebben ki fogja utal­
tatni a deli ni gazdák pénzét.

Szabó Béni egy másik felszólalása, 
ban az igazságügy-miniszterhez fordul 
az állampolgársági törvény alkalmazá 
sa. illetve az 1932 decemberében ki­
adott rendéiéfc. sürgős végrehajtása, táir 
gyábíin.

Igen sokan benyújtották kérvényeiket 
állampolgárságuk utólagos elismerése 
végeit anélkül azonban, hogy ezeket el­
intéznék. Sokan közülök köztiszt visel ők, 
akiket az elbocsátás veszélye fenyeget, 
mások nősülni akarnak é-s nem tudnak. 
Különböző hátrányok sújtják tehát eze­
ket, akik pedig teljes jogú állampolgárok 
kellene legyenek, mert irataik rendben 
vannak. Kéri az- igazságügyminisztert, 

gondoskodjék a benyújtott kérvények 
sürgős elintézésére', mert ellenkező eset­
ben interpellálni lesz kénytelen.

Serdici 1 up ista megintenpePdálja az 
ipar és kereskedelmi minisztert a cukor 
órának hirtelen eme’kedésével kapcsola­
tosan. Kijelenti, hogy néhány nap óta 
a cukor kilogrammonkénti ára 21 lejről 
29 lejre eme'kedett, Kérdi, hogy ez a. hir­
telen emelkedés nincs-e összefüggésben 
azokkal hírekkel, ameyek a cukorkáit el 1 
újjáalakításáról szólnak. Ezt a kartellt 
a nemzeti parasztpárt alatt sikerült fel­
oszlatni. Kéri, hogy a kormány tegye 
meg a szükséges intézkedésekét a hatat 
lan spekuláció megfékezésére.

Sí a v esc u pénzügyminiszter kijelenti, 
hogy a kormány 2—3 napon belül okvet­
len rendet teremt ezen a téren, azonban 
a kormány szemben találja magát az az­
előtt két évvel megkötött szerződéssel, 
mely szerint a répatermelők 7809 lejt 
kaptak vagononként répáért. A kormány 
egyébként úgy a répatermelőkkel, mint a 
cukorgyárakkal íe’veszi az érintkezés fo­
nalát. A detail isták nem akarnak árusí­
tani. mert attól félnek, hogy az ár ez­
után is ijyen rohamosan fog emelkedni.

loan Popa Argetoiami-párti béri, ren­
deljék el a kereskedők részére, hogy a re 
gi; vagyis olcsón kapott cukrot a régi 
áron árusítsák ki.

Robu a vasúti munkáspénztárnál ural 
bodó visszaélések miatt interpellál, Vogt 
bér igazgató eltávolítását és letartózta­
tását követeli.

Victor Autonescu igazságügyminiszter 
beterjeszti a sajtóamnesztiáról szóló tör­
vényjavaslatot, majd a kamara megsza­
vazta a fény űzési és forgalmiadé javasla 
tokát és áttért az egyenesadó módosítá­
sáról szóló javaslat vitájára.

Lazeanu pénzügyi államtitkár és Nea- 
gu, akik a Párizsba kiküldött román de­
legáció tagjai, ma visszaérkeztek Bucu- 
restibe, és jelentést tettek a pénzügymi­
niszternek a helyzetről. Közölték, hogy a 
szakértők csak ezelőtt három nappal ad­
ták át jelentésüket a hitelezőknek, és ez 
a jelentés oda konkludál, hogy Románia, 
bár nehezen, de tud fizetni.

A két delegátus beszámolója alapján 
ma a pénzügyminiszter és a Banco 
Nationala kormányzója hosszabb ta­
nácskozást folytattak egymással. A 
megbeszéléseket holnap is folytatják 
és megadják a kellő utasításokat a de 
legátusoknak, akik még u héten visz. 
szautazna k Páivizsba.

Ismeretes az a konfliktus- amely az 
egyház kebelében Dionizie Erhan Ce- 
tatea-albai püspökké választása körül 
keletkezett, akit a. szjnódus nem akart 
püspöknek elismerni. A kisenevi teo­
lógiai fakultás most ezt a konfliktust 
megoldotta azzal, hogy tanárának hiy 
ta. meg Erhan Bio nisiet és ezzel meg­
adta számára azt az egyházjogi alapot.

amely lehetővé teszi püspökké való 
ntegva 1 asztását es felszentelését.

A kisebbségi újságírók szabad­
jegyei

A szenátus mai ülésén napirend 
előtt Gyárfás Elemér szólalt fel. Tá 

; vollétében a legutóbbi ülésen Ples sze­
nátor a kisebbségi újságírók szabad­
jegyeit tette szóvá és névszearint sorol­
ta fel azokat, akik ellen kifogásai van 
nak.

Gyárfás megállapítja, hogy vannak a 
felsoroltak között olyanok, akiknek kor­
rektségéért a legteljesebb politikai fele­
lősséget vállalja, viszont vannak olyanok 
13, akikkel a magyarságnak és a magyar 
pártnak semmiféle kapcsolata nincsen. 
Meg keil állapítani, hogy 1927-ben tör­
tént meg először és utoljára, hogy a 
magyar párt véleményét megkérdezték a 
szabadjegyek kérdésében. A magyar párt 
ezért minden felelősséget elhárít magá­
tól a szabad jegyek kiosztásánál. Meg­
lepő, hogy a sziguranca véfeménye he­
lyeselte a történt elosztást. Hangsúlyoz­
za, hogy a magyar lakosság szmáarányá 
hoz és a kisebbségi lapok számához ké­
pest a magyar újságírók aránytalanul 
csekély számú szab adj egyet kapnak. A 
jegyeket sokkal méltányosabban! kellene 
és lehetne elosztani és a magyar párt 
készséggel részt vállal az elosztás feie- 
ősségében.

Lengyelországban egyre nő 
az elégiiletlenség Cseh­
szlovákiába! szemben

a csehszlovákiai lengyel kisebbség kiirtására irányaié
törekvések miatt

Újra véres revoiverharc folyt a kubai 
Havanna yccáin =

London, március 20. A newyorki 4g
sociated Press jelenti Havannából 

hogy egy fiatalember az elnöki palota 
közelében revolverével többször ráilőf' 
szerelmesére, akit megsebesített. Az 
elnöki palota őrsége a revolverlövé­
sekben a palota elleni támadás meg­
kezdését gyanította és szintén tüzelni 
kezdett. A forradalmárokkal rokon, 
szenvezők ekkor a város több pontján 
tűzharcba bocsátkoztak a karhatalom, 
mai és a palota őrséggé] .Többórás lö­
völdözés keletkezett, amelynek során 
többen életüket vesztették- vagy meg. 
sebesültek.

Kinevezték Bucuresti uj főpolgár­
mesterét

B tun resti, március 20. Ma jelent meg 
a hivatalos lapban a bucuresti városi ta­
nács, illetve uj interimár-bizottság kíné 
vezése, amelynek elnöke Alexandra Dó- 
n eseti lett. Az uj főpolgármestert délben 
1 órakor már be is iktatta Inculet belügy 
miniszter.

Megjelent a fürdő- és vikend jegyek­
ről szóló rendelet

Bucuresti, március 20. A CFE igazga­
tósága már kiadta: rendeletét az ezévi 
fürdőjegyekre vonatkozólag. A fürdőkre 
utazók 50 százalékos jegykedvezményt 
kapnak, a visszautazás alkalmával, ha 
legalább nyolc napig tartózkodnak a für 
dőhe-Iyen. Ezek a jegyek- 60 napig érvé­
nyesek. A rendelet május 15—október 1 
időre szól.

A rendelet egyúttal újból élet beléptet: 
a, week-end-jegyeket is, amelyek szombat 
tói hétfőig tartanak, szintén 50 százalékos 
k e d v ezmén nyel.

London, március 20. A Daily Herald 
varsói jelentései szerint Lengyelország­
ban egyre nő az elég illetlenség Cseh. 
Szlovákiával szemben a csehszlovákiai 
lengyel kisebbség kiirtására irányuló 

I törekvések miatt. Csehszlovákia, amint 
I a jelek mutatják, a lengyel kisebbsé. 
j gén akar elégtételt venni magának 

amiatt, hogy Lengyelország a németek­
kel megnemtámadási szerződést M>*
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tött s ezzel kiszolgáltatta Csehszlovák 
kiút a németek expanziós terveinek. 
Cseh részről azzal is vádolják a len. 
gyei kormányt, hogy titkos szerződése 
is van a nemzeti szocialista Németor­
szággal. A lap közli, hogy a varsói 
csehszlovák követség előtt állandósul­
tak a tüntetések s hogy a feszültség a 
két ország között állandóan növekvő­
ben van.

Irtóhadjáratot inditsnak Amerikában 
a banditizmus ellen

London, március 20. A washingtoni 
szenátus jogügyi bizottsága tárgyalja a 
banditizmus megfékezésére irányuló tör­
vényjavaslatot. Cumings főállamügyész 
a szenátusi bizottság előtt rámutatott ar 
ra, hogy elérkezett az ideje a rendterem­
tésnek. mert. a banditák fekete hadserege 
.nagyobb létszámmal rendelkezik A meri- 
saban, mint a- hadsereg' s ha di tengerésze.- 
legénységének létszáma.

Feloszlatták a clují Petru Maíor
diákszervezetet

A diákok kulturegyesület formájában továbbra is fenn akarják tartani
az egyesületet

Cluj, március 20. A felsőbboktatás, 
ról Szóló uj törvény úgy intézkedik, 
kogv egyetemi hallgatók csakis az 
egyetem professzorainak égisz-e és irá­
ny, tása alatt a]ló szervezetekben tömő* 
1 ülhetnek. Ennek megfelelően a clují 
Petru Maior diákszövetséget, amely a 
keresztény diákok országos szövetségé, 
nek erdélyi centrumát képviselte, fel. 
oszlattak. Az uj törvény előírásainak 
megfelelően a diákok fakultásonként 
tartoznak professzionális szervezetek­
be tömörülni és a központi vezetőségbe 
fakultások delegálnak egyegy képvise. 
löt.

A eluji egyetem egyes fakultásai- 
nak diákképviselői tegnap értekezletet
tartottak, a Petra 
mely az uj törvén v

Maio-r iigyél>en, 
értelmében meg.

szűnt a. diákság fóruma lenni. Az érte 
kezleten résztvevők úgy találták, hogy 
ezt a szervezetet, amelyben az utóbbi 
időben szélsőjobboldali elemek ragad­
tak magukhoz az irányítást, nem vol­
na szabad teljesen elejteni. Éppen 
ezért elhatározták, hogy & Petru 
Maiort nemzeti-kulturális szervezetté' 
alakítják át.

.1 japán í elsőház kilenc főúri tag* 
jut kommunista összeesküvésben való 
részvétéi miatt bíinteüték meg. London- 
bo-_ jelentik: Tokióból érkező hír szerint 

lapén császár rendeletére fegyé'mi c - 
jaras indult meg a japán felsőház kilenc 
■agja ellen. akik kommunista szerv°zpL 
működésében vettek részt. Két grófot 
megfosztották az eljárás során rangjától 
es a többiek szigorú fegyelmi bünteté­
seket kaptak.

Értesítés! A postával1 szemben a volt 
Hajnal-fele halkereskedés ugyanezen 
ucdában (Str. Do bál aril or 16. sz.) a 2-ik 
házban élő, ^friss halaival továbbra is a 
rL-_ é. vásárlóközönség rendelkezésére áll, 
kérve további szives támogatását.

— Palm - Beach ban felrobbant egy ver­
senyző motorcsónak. Párizsiból jelentik: 
Newyorki jelentés arról számol be, hogy 
a napokban Paim.-Beaehban megtartott 
motoros csónakversen)-en csaknem halá- 
bosvégü szerencséi fenség- törtért*. Pros- 
co i olasz versenyző csónakjának motorja 
felrobbant és néhány pillanat alatt 
lángbaborulti az egész csónak. A verseny­
ző szerencsére még idejében, visszanyerte 
lélekjelenlétét és a csónakból! a vízbe 
ugrott, ahonnan sikerült partra úsznia.

L jra be akarja vezetni a eluji város'/ 
tanács a „taxa ad valorem"-ét. Az uj 
költségvetés megái lapít ásá-va 1 kapcso­
latban a városi tanács újra foglalko­
zik a „taxa ad valorem“ bevezetésé­
vel. Meg akarják adóztatni úgy a va­
rosba érkező, mint az innen kiszállí­
tott árukat. A eluji kereskedők az ipar 
kamarán, keresztül jelentették be tilta­
kozásukat a városi tanácshoz, kifejt 
ve, hogy az uj adóbehajtási költségei 
nagyobb összegre rúgnának, mint a be 
inkasszált adó összege.

FI? A TERN ÍTAS Könyv- és Lapkiadó lit 
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Cenzúrát

.JluiUedM
Az első LuthJ 

vívott ki nvagáná 
iát volt, aki fel| 
nak visszaéléseit 
tény világszemlél 
ja it. Luther, az 
reformáció meaj 

fejű, elszánt emí 
az igazság vedeli 
szék voltak feláll 
nemcsak a keresJ 
ujhodásával, de 
lattal; is, melyne 
korabeli reformál 

X émetországnal 
■aki ugyan nem 
a hitlerista kort 
követe.

Ez a dr. Hans 
mari Németorszáj 
iét. A demokrat] 
kormányának vo| 
kai vezetője, al 
Stressemann is 

Megirtti az U 
ban hatalmas aj 
tés volt, amelyet 
részt.

És Hans Luth 
nyon alapuló k<>2 
kori elnöke, jón aj 
jelentsen be ama 
horogkeresztes N 
nak, embert etlens 

»tűzte ki feladatai 
Az öt évszázad 

washingtoni néni 
jóig véres, söt< 
századok perget ti 
t örténe’emnek az< 
sötét és elszornorj 
lutheri tiltakozás.

A vállásujitó 
akkori Egyház hii 
•emelte fel szavát, 
való megújhodást 
toni Luther azon! 
gonoszság, a 
Lelt fel.

A washingtoni 
ját árulja e* ezze 
zációt, a német 
gondolatot is. 
fekete árnyékot v 
íekedefe, amelyre 
gyón helyesen 
hogy azon ősi tort i 
zsimme], egyben 
rezsim minden b 
urrilmát nem lel 
nálkozó rendszeri 
aki ezt a rer.dszei 
volt weimari poj 
felé is s tornát 
f él revezet ésében 
illetően, minél 
használni az ő jc 
elekében.

Vxunfyi Seit

A demagógia a| 
pagandától. hegy 
moty alapot.

Ezen a területe 
versenyeznek az 
megilleti az elsőst 
kezhetik (Soga és 
még egy nevet.

Ez az ur: Pam 
Cs többféle orszái 
Curentnl laptuJajc 

írtunk már art 
lyet Pamfi] Seiet 
most a lap hasábj 
tudtn] adja. 129-9Í 
román intellektue 
a sZePem i életet 
ről.

Többek között 
tatja Pamfil Seiet 
a jelenlegi hetyZe1 
dem nyomasztó al 
kisebbségi eleme 
beszélve azokról 
nem állampolgára 

Ezekről a kérd'


